

# জাগরণ

গৌরবের ৬৭ তম বছর

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

অনলাইন সংস্করণ : [www.jagardaily.com](http://www.jagardaily.com)

JAGARAN ■ 25 July 2021 ■ আগরতলা ২৬ জুলাই, ২০২১ ইং ■ ৮ শ্রাবণ ১৪২৮ বঙ্গাব্দ, রবিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা



ভারোত্তলনে অলিম্পিকে রূপে জিতলেন মণিপুরের মীরাবাই চানু। ছবি-টাইটার।

## অলিম্পিকে দেশকে প্রথম পদক দিলেন মণিপুরের কন্যা মীরাবাই

### ভারোত্তলনে লাভ করলেন রূপা ভাসছেন অভিনন্দনের জোয়ারে

গুয়াহাটি, ২৪ জুলাই (হি.স.)। টোকিও অলিম্পিকে ভারতকে প্রথম পদক এনে দিলেন মণিপুর-কন্যা মীরাবাই চানু। মহিলা ভারোত্তলন (গ্রেইট লিফট)-এর ৪৯ কেজি শাখায় রৌপ্যপদক জয় করেছেন মীরাবাই। মোটে ৮৭ কিলোগ্রাম এবং ক্রিন অ্যান্ড জার্ক প্রথম প্রচেষ্টায় ১১০ কেজি, দ্বিতীয় প্রচেষ্টায় ১১৫ কিলোগ্রাম এবং এর পর যথাক্রমে ১১৭ এবং ২০২ কেজি ভারোত্তলন করেও সফল হতে পারেননি মণি। চিনের বিংইং হুই ২১০ কিলোগ্রাম ভারোত্তলন করে স্বর্ণপদক ছিনিয়ে নিয়েছেন।

### নার্সাস লাগছিল, সেরাটা দেওয়ার জন্য দৃঢ়প্রতিজ্ঞ ছিলামঃ মীরাবাই চানু

ভারতের এই খেলোয়াড় স্বর্ণপদক বিজয়ী সন্তোষিনী তালিকায় ছিলেন। তবু রৌপ্যপদক অর্জন করে দেশের জন্য প্রথম সুখের এনে দেওয়ার মীরাবাইকে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী, কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ, মণিপুর ও অসমের মুখ্যমন্ত্রী সর্বাঙ্গী কান্ত, উত্তরপূর্ব সীমান্ত রেলের সর্বস্তরের আধিকারিক-কর্মচারী থেকে শুরু করে গোটা দেশ উৎসাহিতমূলক এবং ভক্তজ্ঞান জন্মিয়েছেন। ভারোত্তলনে ভারতের একমাত্র প্রতিনিধি ছিলেন উত্তর-পূর্বাঞ্চলের ছোট রাজ্য মণিপুরের রাজধানী ইমফলের মেয়ে মীরাবাই। ২১ বছর পর ভারতকে ভারোত্তলনে দ্বিতীয় পদক এনে দিয়ে ইতিহাস রচনা করেছেন তিনি। এর আগে সিডনি অলিম্পিক ২০০০-এ ভারোত্তলনে পদক লাভ করেছিলেন কন্যা মল্লেশ্বরী। অলিম্পিকে রৌপ্যপদক অর্জনকারী প্রথম ভারতীয় ভারোত্তলক মীরাবাই চানু। কেবল উত্তরপূর্বই নয়, সমগ্র দেশের জন্য গৌরব কেড়ে এনেছেন পূর্ব ইমফলের বছর ২৭-এর মীরাবাই চানু। মীরাবাইয়ের এই সাফল্যে তাঁর গৃহ এলাকায় অকাল দীপাবলি পালিত হচ্ছে। এছাড়া গত কয়েকদিন থেকে উত্তর-পূর্বাঞ্চলের ক্রীড়ানুরাগী মহলের পাশাপাশি গোটা মণিপুরও আজ মীরাবাইয়ের ভারোত্তলন ইভেন্ট দেখতে টানটান উত্তেজনায় ছিল। তাঁর বাড়িতে ভোররাত থেকে ভিড় করেছিলেন প্রতিবেশীরা। এদিকে মীরাবাইয়ের রৌপ্যপদক অর্জনে বেজায় উচ্ছ্বসিত মুখ্যমন্ত্রী এন বীরেন সিংহ। তিনি তাঁর অফিশিয়াল টুইটে লিখেছেন, মীরাবাই চানু, তোমার এই সাফল্যে আমি গর্বিত। গর্বিত মণিপুর। তোমার আরও সাফল্য কামনা করছি। ইন্ডিয়ান গ্রেইট লিফটিং ফেডারেশনের সাধারণ সম্পাদক সহদেব যাদব মীরাবাইকে উষ্ণ অভিনন্দন জানিয়ে বলেছেন, তাঁদের দৃঢ় আশা ছিল তিনি স্বর্ণপদক লাভ করবেন। কেননা, ইতোপূর্বে তাঁর প্রশ্রয়িত অত্যন্ত আশাব্যঞ্জক ছিল। তবু রৌপ্যপদক অর্জন করে দেশের মাথা আরও উজ্জ্বল করেছে।

## ট্রাক্টরের নীচে পড়ে মর্মান্তিক মৃত্যু নাবালকের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৪ জুলাই।। ফটিকরায়ের কৃষনগর গ্রাম পঞ্চায়েতে জমিতে চালু অবস্থায় দাঁড় করিয়ে রাখা ট্রাক্টর এর নিচে পড়ে মর্মান্তিক মৃত্যু হয়েছে বার বছরের এক বালকের। ঘটনাকে কেন্দ্র করে এলাকায় গভীর শোকের ছায়া নেমে এসেছে। ধানী জমিতে চালু অবস্থায় থাকা একটি ট্রাক্টরের নিচে পড়ে গুরুতর আহত বারো বছর বয়সী এক নাবালক। আহত নাবালকের নাম শিবেন্দু পাল। ঘটনা শনিবার ফটিকরায় ধানধানী কৃষনগর গ্রাম পঞ্চায়েত এলাকার আসামবস্তিতে ঘটনার বিবরণে জানা গেছে। শনিবার এলাকার নিধন পালের ১২ বছর বয়সী নাবালক ছেলে শিবেন্দু তাদের বাড়ির পাশের একটি ধানী জমিতে চাষের কাজে নিয়োজিত চালু অবস্থায় দাঁড়িয়ে থাকা একটি ট্রাক্টরের কাছে গিয়ে তাতে ধরতেই অসাবধানতাবসত ৬৬ এর পাতায় দেখুন

## রাজ্যে এক লাফে অনেকটাই কমল দৈনিক সংক্রমণ, সাথে হ্রাস মৃত্যুও

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৪ জুলাই।। ত্রিপুরায় এক লাফে অনেকটাই কমল দৈনিক সংক্রমণ। সাথে কমছে মৃত্যুর সংখ্যাও। এমনকি সুস্থতাও স্বস্তি দিচ্ছে। সপ্তাহান্তে মিজিয়া বুলেটিনে অন্তত তা-ই দেখা যাচ্ছে। সব মিলে গত ২৪ ঘণ্টায় নতুন করে ২৯৯ জন করোনায় আক্রান্ত হওয়ার পাশাপাশি, এক জনের মৃত্যু এবং ৪৭৬ জন সুস্থ হয়েছেন। সংক্রমণের হার ৩.৩৯ শতাংশ। অথচ, ৫০৯ জন করোনায় আক্রান্ত হওয়ার পাশাপাশি, চার জনের মৃত্যু এবং ৫৪৩ জন সুস্থ হয়েছিলেন। সংক্রমণের হার ছিল ৪.৯১ শতাংশ। স্বাস্থ্য দফতরের মিজিয়া বুলেটিন অনুসারে, গত ২৪ ঘণ্টায় আরটি-পিসিআরে ৯৫৪ এবং রেপিড অ্যান্টিজেনের মাধ্যমে ৭৮৭৪ জনকে নিয়ে মোট ৮৮২৮ জনের নমুনা পরীক্ষা করা হয়েছে। তাতে, আরটি-পিসিআরে ২০ জন এবং রেপিড অ্যান্টিজেনে ২৭৯ জনের দেহে করোনার সংক্রমণ মিলেছে। সব মিলে গত ২৪ ঘণ্টায় মোট ২৯৯ জনের শরীরে নতুন করে করোনা সংক্রমণের খোঁজ পাওয়া গেছে। সংক্রমণের হার বেড়ে হয়েছে ৩.৩৯ শতাংশ। এদিকে, সুস্থতা স্বস্তি দিচ্ছে। গত ২৪ ঘণ্টায় ৪৭৬ জন করোনায় সংক্রমণ থেকে মুক্তি পেয়েছেন। তাতে বর্তমানে করোনায় ৬৬ এর পাতায় দেখুন

## সরকারী জায়গায় বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠান ক্ষোভ ঋষ্যমুখে

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনীয়া, ২৪ জুলাই।। দক্ষিণ ত্রিপুরা জেলার বিলোনীয়ার ঋষ্যমুখে স্বাস্থ্য কেন্দ্রের সরকারী জায়গায় বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠান গড়ে উঠেছে। তাতে স্থানীয় জনমনে তীব্র প্রতিক্রিয়া সৃষ্টি হয়েছে। ঋষ্যমুখ সামাজিক স্বাস্থ্য কেন্দ্রের জায়গায় বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠান গড়ে ওঠার ঘটনার তীব্র প্রতিবাদ জানিয়েছেন স্থানীয় জনগণ। এ ব্যাপারে অভিযোগ জানানোর পরেও কোন পদক্ষেপ নেই। শেষ পর্যন্ত বাধ্য হয়ে জেলা মুখ্য স্বাস্থ্য অধিকারকে আইনি নোটিশ পাঠানো জরুরি নাগরিক হরিপুরের নাগরিক আশিষ চৌধুরী জানান। ঋষ্যমুখ সামাজিক ৬৬ এর পাতায় দেখুন

## কারফিউ জারি করে রাজ্যবাসীর অধিকার হরণ করা হচ্ছে, অভিযোগ সিপিএমের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৪ জুলাই।। দক্ষিণ ত্রিপুরা জেলার লকডাউন এবং কারফিউ জারি করে রাজ্যের সাধারণ মানুষের অধিকার হরণ করা হচ্ছে বলে অভিযোগ করেছেন সিপিএম রাজ্য সম্পাদক গৌতম দাস। শুধু তাই নয় তিনি রাজ্য সরকারের বিরুদ্ধে তীব্র বিক্ষোভের করেছেন করোনামোকবিলার পরিকল্পনা নিয়ে। তিনি অভিযোগ করেছেন রাজ্যে করোনামোকবিলায় কোন সুনির্দিষ্ট পরিকল্পনা নেই। শনিবার সিপিএম রাজ্য কার্যালয়ে এক সাংবাদিক সম্মেলনে তিনি অভিযোগ করেছেন লকডাউন এবং করোনা কারফিউ জারি করার ফলে শ্রমিক মেহনতি মানুষের উপর বিরূপ প্রভাব পড়ছে। তিনি বলেন, মানুষকে খাদ্যের ব্যবস্থা করে না দিয়ে লকডাউন এবং কারফিউ জারি করেছেন। তিনি আবারও দাবী করেছেন মাথাপিছু দশকেজি করে খাদ্য সামগ্রী প্রদান করা এবং নগদে সাড়ে সাত হাজার টাকা দেয়া হকো যেসব পরিবারকে আয়কর দিতে হয় না। তিনি বলেন, রাজ্যে করোনা পরীক্ষা করার ক্ষেত্রে আরটিপিসিআর নামমাত্র হচ্ছে। এন্টিজেন্ট টেস্টের রিপোর্ট কোন কোন সময় ভুল হচ্ছে। তাই সামনেই করোনার তৃতীয় ঢেউ আছড়ে পড়বে বলে যে আশঙ্কা করা হচ্ছে তাতে রাজ্যের অবস্থা শোচনীয় হয়ে উঠবে। পাহাড়ী এলাকায় খাদ্যের ও কাজের মারাত্মক সংকট দেখা দিয়েছে বলেও তিনি জানান।

## বিশালগাড়ে ২৯৭০ কেজি গাঁজা সহ আটক ট্রাক চালক

নিজস্ব প্রতিনিধি, চড়িলাম, ২৪ জুলাই।। নেশার বিরুদ্ধে আবারও বড়সড় সাফল্য পেলে ত্রিপুরা পুলিশ। গাঁজা সহ এক ব্যক্তি পুলিশের জালে ধরা পড়লে। আজ শনিবার সিপাহীজলা জেলায় চিড়িয়াখানার সামনে জাতীয় সড়কে একটি ট্রাকে তল্লাশি চালিয়ে ১৯৮টি প্যাকেটে ২৯৭০ শুকনা গাঁজা উদ্ধার করেছে বিশালগাড় পুলিশ। উদ্ধার গাঁজার বাজারমূল্য আনুমানিক ২ কোটি টাকা হবে বলে দাবি পুলিশের। সিপাহীজলা জেলা পুলিশ সুপার কৃষ্ণেন্দু চক্রবর্তী সংবাদমাধ্যমকে জানান, শনিবার ভোর ৪:৩০ মিনিট নাগাদ উদয়পুর থেকে ট্রাকটি দিয়ে বেনাপোল পৌঁছাবে। বিশালগাড় থানার ওসির কাছে ওই খবর গোপন সূত্রে আসে। সেই মতো পুলিশ ও টিএসআর বাহিনীকে সাথে ওৎ পেতে বসেন ওসি দেবানীয়া সাহা। চিড়িয়াখানার সামনে আসতেই টিএন ১৭ এটি ৪৮-৪৮ নম্বরের ট্রাকটি আটক করে ৬৬ এর পাতায় দেখুন

## শ্রীনগরের জঙ্গলে উদ্ধার এক ব্যক্তির বুলন্ত মৃতদেহ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৪ জুলাই।। শ্রীনগর থানার এলাকার আনন্দনগর আচার্য পাড়া এলাকার জঙ্গল থেকে এক ব্যক্তির বুলন্ত মৃতদেহ উদ্ধার হয়েছে। মৃতদেহ উদ্ধারের ঘটনায় এলাকায় তীব্র চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়েছে। রাজ্যে অস্বাভাবিক মৃত্যুর ঘটনা ব্যাপক ভাবে বৃদ্ধি পেয়েছে। অধিকাংশ ক্ষেত্রেই অভাব-অনটন এবং মানসিক ভাবে বিপর্যস্ত হয়ে মানুষ আত্মহত্যার পথ বেছে নিয়েছে। মৃত ব্যক্তির নাম শান্তি আচার্য। বয়স ৬০ বছর। মৃত ব্যক্তি পেশায় শ্রমিক ছিল। বৃদ্ধ শ্রমিকের বুলন্ত মৃতদেহ উদ্ধারের ঘটনায় এলাকায় তীব্র চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়েছে। ঘটনার বিবরণে জানা যায়, গতকাল থেকে নিখোঁজ ছিল পেশায় দিনমজুর শান্তি আচার্য। অনেক খোঁজা খুঁজির পর শনিবার সকালে বাড়ির পাশে একটি জঙ্গল থেকে বুলন্ত মৃতদেহ উদ্ধার করা হয়েছে। বুলন্ত মৃতদেহ দেখতে পেয়ে স্থানীয় জনগণ শ্রীনগর থানার পুলিশকে খবর দেন। খবর পেয়ে ৬৬ এর পাতায় দেখুন

## মোহনপুরে করোনা বিধি লঙ্ঘন করায় জরিমানা, গ্রেপ্তার দুই

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৪ জুলাই।। করোনা বিধি অমান্যকারীদের বিরুদ্ধে কঠোর মনোভাব গ্রহণ করেছে মোহনপুর মহকুমা প্রশাসন। শনিবার বিভিন্ন এলাকায় অভিযান চালিয়ে বেশ কয়েকজনকে জরিমানা করা হয়েছে এবং দুজন ব্যবসায়ীকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। শনি ও রবিবার দুদিন রাজ্যে জারি রয়েছে উইকেড কার্ফিও। এই উইকেড কার্ফিও আইন অমান্য করে রাখলে, বাজারে বের হওয়া লোকজন এবং দোকান খুলে বসে ব্যবসায়ীদের বিরুদ্ধে আইনি ব্যবস্থা নিতে পুলিশ প্রশাসনকে সাথে নিয়ে মোহনপুরে অভিযানে নামলেন মোহনপুর মহকুমা শাসক সুভাষ দত্ত। শনিবার দুপুরে মহকুমা শাসক মোহনপুরের তুলসীগাঁও টোমহনীতে অভিযান চালিয়ে রাস্তায় বের হওয়া ও বাজারে ঘুরাফেরা করার পাশাপাশি মাস্ক ব্যবহার না করা লোকদেরকে আটক করে ফাইন করেন। নেওয়া হয়েছে এইসব লোকজনদের বিরুদ্ধে আইনি ব্যবস্থা মহকুমা শাসকের সাথে অভিযানে নেতৃত্ব দেন মোহনপুর মহকুমা পুলিশ আধিকারিক ৩৩ কমল বিকাশ ৬৬ এর পাতায় দেখুন

# প্রত্যেক বাড়িতে পানীয় জল পৌঁছে দিতে জিও ম্যাপিং এবং স্পেস টেকনোলজির গুরুত্ব অপরিসীমঃ মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৪ জুলাই।। ত্রিপুরায় প্রত্যেক বাড়িতে পানীয় জল পৌঁছে দেওয়ার কাজ চলছে। তাতে, জিও ম্যাপিং এবং স্পেস টেকনোলজি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা নিয়েছে। শিলংয়ে অনুষ্ঠিত এনইএসএসি-র বৈঠকে এ-বিষয়ে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রীর অবগত করেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব। প্রসঙ্গত, ওই বৈঠকে পৌরহিতা করেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। এছাড়া, উত্তর-পূর্বের সমস্ত রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীগণ উপস্থিত ছিলেন। এদিন তিনি বলেন, কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীর অবগত করেছি, প্রতি বাড়িতে পানীয় জলের সংযোগ পৌঁছে দেওয়ার কাজ ত্রিপুরায় ইতিমধ্যেই ৩১ শতাংশ সম্পন্ন হয়েছে। জলজীবন মিশন গুণের আগেই ২০১৮ সালে এই যোজনা শুরু হয়েছে ত্রিপুরায়। এই কাজে জিও ম্যাপিং এবং স্পেস টেকনোলজি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা নিয়েছে। আগে জলস্রবের সম্যক ধারণা ছিল না।



শনিবার শিলংয়ে এনইএসএসি এর বৈঠকে বক্তব্য রাখেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব।

এদিন তিনি দুই নিশ্চয়তার সাথে বলেন, ত্রিপুরা খুব শীঘ্রই ভিজন ডকুমেন্ট ২০৩০-র লক্ষ্যমাত্রা পূরণ করে নেবে। তার জন্য তিনি কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রী এবং জেনারেল মন্ত্রীকে ধন্যবাদ জানিয়েছেন। তিনি বলেন, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর এন্ট ইন্সট নীতি পূর্ববর্তের রাজ্যগুলিকে দারুনভাবে সহযোগিতা করছে। ত্রিপুরায় প্রধানমন্ত্রীর হীরা মডেল রাজ্যকে উন্নয়নের নতুন উচ্চতায় পৌঁছে দিয়েছে। উত্তর-পূর্বাঞ্চল প্রাকৃতিক সৌন্দর্য, বিভিন্ন প্রজাতির গাছপালা, পশুপাখি ও ঐতিহ্যময় সংস্কৃতিতে সমৃদ্ধ। এসব সম্পদের কারণে এই অঞ্চলে পর্যটন শিল্পের বিশেষ করে হকো ট্যুরিজম বিকাশের বিপুল সম্ভাবনা রয়েছে। আজ শিলংয়ে নর্থ-ইস্ট স্পেস অ্যাপ্লিকেশন সেন্টারের এক সভায় মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব একথা বলেন। সাথে তিনি যোগ করেন, ত্রিপুরা সরকার নর্থ ইস্ট স্পেস অ্যাপ্লিকেশন সেন্টারের পরামর্শে ২১টি প্রকল্প চিহ্নিত করেছে। তিনি বলেন, জিও স্পেসিয়াল প্রযুক্তি ও পর্যটনের মধ্যে একটা সম্পর্ক রয়েছে। পরিবেশ বান্ধব পর্যটনের স্থায়ী উন্নয়নের ক্ষেত্রে জিও ৬৬ এর পাতায় দেখুন

সাপ্তাহিক ৬৯৪টি ওয়াটার বডি চিহ্নিত করেছে। তার মধ্যে ১৯১০টিতে কাজ শুরু হয়েছে। তা ছাড়া জিও ট্যুরিজম ড্যাশ বোর্ডেরও পরিকল্পনা গৃহীত হয়েছে।

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৪ জুলাই।। রাজ্য সরকার পরিবর্তন ত্রিপুরা রুরাল লিভলিহুড মিশন (টিআরএলএম)-র অতৃতপূর্ব সাফল্য মিলেছে। তার খতিয়ান সর্বিভারে বর্ণনা দেন উপ-মুখ্যমন্ত্রী তথা গ্রামোন্নয়ন মন্ত্রী জিষ্ণু দেবর্মা। তিনি বলেন, ২০১৮-১৯ অর্থ বছরে বাজেট বাড়ানোর সাথে সাথে টিআরএলএম-র কার্যক্রম ১৮টি ব্লক থেকে ৫৮টি ব্লকে প্রসারিত করতে সক্ষম হয়েছিল। সাথে তিনি যোগ করেন, ২০১৮ সালের ১ এপ্রিল থেকে মজিলা মহিলা স্নিভর্ডের গৌড়ীগুলি এক লাফে পূর্ববর্তের তুলনায় অনেক অগ্রগতি হয়েছে। তাঁর দাবি, গত তিন বছরে রাজ্যে টিআরএলএম দ্বারা সর্বমোট ২৩,১৫১ জন মহিলাকে স্বসহায়ক দল প্রকল্পের দ্বারা উন্নীত করা হয়েছে। ২০১৪-১৫ থেকে ২০১৭-১৮

**আগরণ** আগরতলা ৬ বর্ষ-৬৭ ০ সংখ্যা ২৭৫ ০ ২৫ জুলাই ২০২১ ইং ০ ৮ আবেগ ০ রবিবার ০ ১৪২৮ বঙ্গাব্দ

### পরীক্ষার্থীদের ভবিষ্যত

অনলাইন শিক্ষা ব্যবস্থা ও অনলাইন পরীক্ষা ব্যবস্থা ছাত্র-ছাত্রীদের ভবিষ্যতে আরও বিপন্ন করিয়া তুলিবার পথ প্রশস্ত করিতেছে। অনলাইন পরীক্ষায় অসদুপায় অবলম্বনের যথেষ্ট সুযোগ রহিয়াছে। কিন্তু সবকিছু জানিয়া সবকিছু বুঝিয়া অনলাইন শিক্ষা ব্যবস্থা ও পরীক্ষা ব্যবস্থা ছাড়া এই কোনো মুহূর্তে বিকল্প পথ খোলা নাই। কেননা মানুষের কাছে সবচাইতে বড় হইল জীবনের মূল্য। জীবনকে প্রতিষ্ঠিত করিবার জন্য শিক্ষার প্রয়োজন, পরীক্ষা ব্যবস্থার মধ্য দিয়া মূল্যায়ন প্রয়োজন। বর্তমান ভয়ঙ্কর পরিস্থিতির মধ্যে অনলাইন শিক্ষাব্যবস্থা এবং পরীক্ষা ব্যবস্থায় জনপ্রিয় হইয়া উঠিয়াছে। প্রকৃতপক্ষে মহামারিতে বিপর্যস্ত পৃথিবীতে ছাত্র-ছাত্রীরা জীবন-স্পন্দন তালগোল পাকাইয়া গিয়াছে। নতুন পরীক্ষানিরীক্ষার মধ্য দিয়া যাইতে হইতেছে সভ্যতাকে। এ এক প্রকার বাধ্যবাধকতা। যেমন শিক্ষাক্ষেত্র। লকডাউনের ফলশ্রুতিতে পরীক্ষা পুরোটা হয়নি। যাইহোক এক ফর্মুলায় রেজাল্ট অবশ্য বাহির হইবে। পড়াশোনা পুরোটাই অনলাইনে। আর কলেজজুরে প্রাইভেট টিউশন তো এখন আমাদের কালাচারে ঢুকিয়া গিয়াছে। তাছাড়া টিউশনের মাস্টারমশাই ফোন এবং হোয়াটসঅ্যাপের সামনেই বসিয়াছিলেন। ইন্টারনেটে তো আছেই। সুতরাং পরীক্ষা ভালো হওয়ারই ছিল। হইয়াছেও। তাহাদের অসুবিধা একটা আছে। সহপাঠীদের কাউকে তাহারা চিনিয়া নিতে পারে না। কারণ ক্লাস হয়নি, সহপাঠীদের সঙ্গে দেখাও হয়নি কখনও। তাহাদের এই সুবিধা রহিয়াছে অনলাইনে। নিজেদের মধ্যে আলোচনা, হোয়াটসঅ্যাপ গ্রুপে উত্তর পোস্ট ইত্যাদি (অনলাইন পরীক্ষা আগেও কিছু ছিল। কিন্তু সার্বিকভাবে হাজার হাজার এই করোনা পরিস্থিতিতে)। মাস্ক, স্যানিটাইজারের মতো এটাও এক নতুন কালাচার। যে পরীক্ষায় পরীক্ষার্থীর সংখ্যা হাজার হাজার এবং ভৌগোলিকভাবে প্রত্যন্ত অঞ্চলে পরীক্ষার্থীরা ছড়াইয়া থাকিলেও অনলাইনে পরীক্ষা নেওয়া প্রায় অসম্ভবের পর্যায়ভুক্ত। ইন্টারনেটের বিস্তৃতি এখনও উপযুক্ত নয় এই গ্রহের কোনো কোনো। তাই সিবিএসই কিংবা টি বি এস ই অথবা বিভিন্ন রাজ্যের বোর্ড পরীক্ষা আপাতত পিছাইয়া যায়, অসম্ভব চলে পরীক্ষা নেওয়ার উপযুক্ত মুহূর্তের। ভার্সুয়াল নয়, সশরীরে।

বিশ্বজুড়িয়া অনলাইন পরীক্ষা চলিতেছে উচ্চ ক্লাসে। অর্থাৎ কলেজে, বিশ্ববিদ্যালয়ে যেখানে ছাত্রসংখ্যা কম। কিন্তু সত্যি বলিতে কী, এইসব পরীক্ষায় সত্যতা নিয়ে সন্দেহ প্রবল। যথেষ্ট চিটিং অর্থাৎ টোকটুকির অভিযোগ উঠিয়াছে নানাভাবে। সন্দেহটা যে সর্বক্ষেত্রে অমূলক, সেটাও নয়। বাস্তবে এই অনলাইন পরীক্ষা যেন টেক-হোম পরীক্ষা। ছাত্রদের প্রশংসা দিয়া দেওয়া হইল। তাহারা বাড়ি নিয়া গিয়া বইপত্র এবং ক্লাসনোট ঘাট্টা উত্তর দিলে। অনেক বিশ্ববিদ্যালয়ে কখনো-সখনো এই ধরনের টেক-হোম পরীক্ষা হইয়া আসিতেছে বহু বছর ধরিয়া। অবশ্য এক্ষেত্রে প্রশ্ন হইতে হইবে ভিন্ন প্রকৃতির, যার উত্তর সহজে বই, ক্লাসনোট কিংবা ইন্টারনেট খুঁজিয়া পাওয়া যায় না। ছাত্রকে প্রয়োগ করিতে হয় তাহার বিশ্লেষণ ক্ষমতা।

কোভিড পর্যায়ে অনলাইন পরীক্ষাগুলির প্রশংসা যদি এমন করা যাইত, তবে সমস্যা কমিয়া যাইতো অনেক। কিন্তু বেশিরভাগ ক্ষেত্রে তাহা যে হইতেছে না, সেটা পরিষ্কার। অর্থাৎ এটা খুব সহজ নয়। এভাবে পড়ানো হয় বেশিরভাগ জায়গায়, না বিভিন্ন কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রশ্নকর্তারা এভাবে প্রশ্ন করগেতে অভ্যস্ত, না ছাত্ররা অভ্যস্ত এইভাবে পরীক্ষা দিতে পরিবর্তে তাই নানা স্ট্র্যাটেজি নেওয়া হইয়াছে জায়গায় জায়গায়। যেমন প্রশ্নের সংখ্যা বাড়িয়াই দেওয়া, যাহাতে ক্রিান্তে হয় অনেক অথবা আলোচনা করা, বইপত্র বা ইন্টারনেটে খোঁজার অবকাশ না মিলে। কিন্তু প্রতিষ্ঠান আবার অনলাইনে পরীক্ষাতেও বহু থেকে পাঠ্যের দেওয়ার চেষ্টা করিতেছে। যেমন কোনও ছাত্র যখন পরীক্ষা দেবে, মোবাইল বা ল্যাপটপের ক্যামেরা যেন তাহার দিকে ফোকাস করা থাকে। নানাবিধ অ্যান্টি-চিটিং সফটওয়্যারেরও সাহায্য নেওয়া। বর্তমান পরিস্থিতিতে পরীক্ষা গ্রহণ করা বামু পরীক্ষা দেওয়া রীতিমতো চ্যালেঞ্জ এর বিষয় হইয়া উঠিয়াছে। তবু বাঁচিয়া থাকিবে শিক্ষা ব্যবস্থা। বাঁচিয়া থাকিবে পরীক্ষা ব্যবস্থা।

### গোয়ার মুঘলখারে বৃষ্টি, বাড়িঘর ভেঙে প্রবল বিপর্যয়ের মুখে মানুষ

পানাজি, ২৪ জুলাই (হি.স.) : গত সপ্তাহ থেকে মুঘলখার বৃষ্টির জেরে বন্যা পরিস্থিতি তৈরি হয়েছে গোয়া জুড়ে। এক নাগাড়ে বৃষ্টির জেরে সবচেয়ে বেশি ক্ষতিগ্রস্ত উত্তর গোয়া। শনিবার সাংবাদিকদের সামনে গোয়ার মুখ্যমন্ত্রী প্রমোদ সাওয়ান্ত জানান, এ পর্যন্ত রাজ্যজুড়ে ৪ থেকে ৫ হাজার বাড়ি ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। সম্পূর্ণ ভেঙে পড়েছে ১০০ হাজার বাড়ি। প্রশাসনের তরফে শুরু করা হয়েছে উদ্ধার কাজ। আর্থিকভাবেও মানুষকে সাহায্য করা হচ্ছে। ক্ষেত্রীয় সরকারের তরফেও সাহায্য মিলবে বলে আশা প্রকাশ করেন প্রমোদ সাওয়ান্ত।

### ইসলামপুরে ভ্যাকসিনের লাইনে দাঁড়িয়ে ছড়াছড়িতে সংঘর্ষ

ইসলামপুর, ২৪ জুলাই (হি.স.) : উত্তর দিনাজপুরের ইসলামপুর রেলের প্রাথমিক স্বাস্থ্যকেন্দ্রে ভ্যাকসিনের লাইনে দাঁড়িয়ে ছড়াছড়িতে সংঘর্ষে ইটের আঘাতে এক ব্যক্তির মাথা ফাটল। ঘটনাস্থলে গিয়ে শনিবার সকালে। জানা গিয়েছে, আহত ব্যক্তির নাম নজরুল ইসলাম। এদিন সকাল থেকেই ইসলামপুর রেল প্রাথমিক স্বাস্থ্যকেন্দ্রে ভ্যাকসিনের জন্য লাইনে দাঁড়িয়ে ছিলেন প্রচুর মানুষ। ৪০০ জনের ভ্যাকসিন দেওয়ার কথা থাকলেও প্রায় ১০০০ জন লাইনে দাঁড়িয়ে পড়েন। কে আগে থাকবেন লাইনে তা নিয়েই প্রথমে বচসা বাঁধে। এরপরই পরিস্থিতি আরও ভয়ানক হয়ে ওঠে। হাতহাতি থেকে শুরু করে তা এরপর নিজেদের মধ্যে ইটগুটি শুরু হয়। ইটের ঘায়ে লাইনে দাঁড়িয়ে থাকা নজরুল ইসলাম নামে এক ব্যক্তির মাথা ফাটে। সঙ্গে সঙ্গে তাকে চিকিৎসা করােনে হয়। এই ঘটনায় এলাকায় ব্যাপক উত্তেজনা ছড়িয়েছে। ঘটনার খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে আসে ইসলামপুর থানার রামগঞ্জ ফাঁড়ি পুলিশ। পুলিশ এসে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনে।

### মিলল সমাধান সূত্র, দিঘার সব হোটেল পুনরায় খুলল

দিঘা, ২৪ জুলাই (হি.স.) : দিঘার সৈকত নগরীতে আসার জন্য আর বাধ্যতামূলক থাকলো না কোভিডের জোড়া ভ্যাক্সিন বা আরটিপিআর টেস্টের নেগেটিভ রিপোর্ট। এই দুটি ছাড়াও এবার দিঘায় আসতে পারবেন পর্যটকেরা। তবে হোটেলের ঢোকার আগে করতাই হবে কোভিড টেস্ট। আর তা করার ব্যবস্থা রাখছে হোটেল কর্তৃপক্ষ। সমাধান সূত্র মেলার পরই শনিবার থেকে পুনরায় খুলল দিঘার সব হোটেল। শুক্রবার রাতে পূর্ব মেদিনীপুরের জেলা শাসকের সঙ্গে এক বৈঠকে বসেন দিঘা-শঙ্করপুর হোটেলিয়ার্স অ্যাসোসিয়েশনের প্রতিনিধিরা। সেখানেই এই সমাধান সূত্র উঠে আসায় এদিন থেকেই দিঘার সব হোটেল পুনরায় খুলে গিয়েছে। হচ্ছে না কোনও হোটেল ধর্মঘটও। তবে হোটেলের ঢোকার সময়ে পর্যটকদের কোভিড টেস্ট করাতে হবে। সেই টেস্টের জন্য হোটেল থেকেই ব্যবস্থা করে দেওয়া হবে। হোটেল মালিকেরা নিজেরাই কোভিড টেস্টের কিট কিনে রাখবেন। তা দিয়েই এই টেস্ট করা হবে। তবে এই টেস্টে কারা নমুনা সংগ্রহ করবেন তা যেমন এখনও পরিষ্কার নয়, তেমনই এই টেস্টের জন্য পর্যটকদের বাড়তি কত টাকা ওপাতে হবে সেটাও পরিষ্কার নয়। তবে এই টেস্টে কেউ পজিটিভ হলে তাঁকে সঙ্গে সঙ্গে স্বাস্থ্যকেন্দ্রে পাঠিয়ে দেওয়া হবে। সেই শর্ত মেনেই এদিন সকাল থেকেই দিঘা, মন্দামগি, শঙ্করপুর, তাজপুরে ফের খুলে গিয়েছে সব হোটেল। তবে এদিনও সৈকত ছিল পর্যটক শূন্য। তবে হোটেল ব্যবসায়ীদের আশা আগামী ২-৩ দিনের মধ্যেই দিঘায় ফের ভিড় জমতে শুরু করে দেবেন পর্যটকেরা। তবে জেলা প্রশাসনের তরফে সব হোটেল মালিকদের জানিয়ে দেওয়া হয়েছে, ৫০ শতাংশ ঘরই ব্যবহার করা যাবে পর্যটকদের জন্য। বাকি ঘর খালি রাখতে হবে।

# উপাচার্য ডা. হাসান সুরাবর্দি ও কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে

### ড. বিমল কুমার শীট

চিকিৎসাবিজ্ঞান প্রাচীনতম শাস্ত্রগুলির অন্যতম। ভারত তার আয়ুর্বেদ চিকিৎসা শাস্ত্রে গৌরব অর্জন করলেও ক্রমে এই চিকিৎসা বিদ্যার কদর জনসাধারণের মধ্যে কমতে থাকে। দেশে পাশ্চাত্য চিকিৎসার ব্যাপক প্রচলন শুরু হলে ইংরেজদের এদেশে আগমনের পর থেকে। দেশীয় লোকদের এই চিকিৎসাবিজ্ঞানের শিক্ষা লাভের সুযোগ ঘটে কলকাতা, বোম্বাই ও মাদ্রাজে মেডিকেল কলেজ স্থাপিত হবার পর থেকে। খুব কম সময়ের মধ্যে এই চিকিৎসা পদ্ধতি জনপ্রিয় হয়ে ওঠে এবং সারা দেশে তা দৃঢ়ভাবে প্রতিষ্ঠিত হয়। আবার বাঙালি চিকিৎসকের ইংরেজ চিকিৎসকদের সঙ্গে প্রতিদ্বন্দ্বতা করে যোগ্যতার প্রমাণ দেয়। কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের মতো প্রতিষ্ঠানে উ পাচার্যের পদ ( ১৯৩০-৩৪) অলংকৃত করেন চিকিৎসক হাসান সুরাবর্দি। এর আগে চিকিৎসক হিসাবে এই পদ প্রথম অলংকৃত করেন ডা. নীলরতন সরকার।

ডা. হাসান সুরাবর্দি ব্রিটিশ ভারতে বাংলার ঢাকায় এক সম্ভ্রান্ত ধনী পরিবারে ১৮৮৪ সালে জন্মগ্রহণ করেন। তাঁর পিতা মৌলানা ওবেদুল্লাহ এল ওবয়দি আরবি ভাষায় সুপণ্ডিত ছিলেন। হাসানের পড়াশোনা শুরু হয় কলকাতা মাদ্রাসায়। পরে কলকাতা মেডিক্যাল কলেজে ভর্তি হন। এল এমএল এবং পরীক্ষায় পাশ করার পর কিছুদিন মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে কাজ করেন। পরে উচ্চশিক্ষার জন্য বিদেশ পড়ি দেন। এড়াশোনা করেন ডাবলিন, এডিনবরা ও লন্ডনে সেখান থেকে এমডি, এফআরসিএস এবং ডিপিএইচ উপাধি নিয়ে মেগে ফিরে বেঙ্গল মেডিক্যাল সার্ভিসে যোগ দেন। ১৯১৬ সালে ইন্সটিটিউট রেলওয়ের ডিস্ট্রিক্ট মেডিক্যাল অফিসার পদে নিযুক্ত হন। নিপুন সার্জেন হিসাবে খ্যাতি অর্জন করেন। তিনি ১৯২৮-৩৭ সালে

ইন্ডিয়ান স্টেট রেলওয়ের মেডিক্যাল ও হেল্থ বিভাগের প্রধান ছিলেন। তার সুরেন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায় স্মরণ স্মারকসহ বিদ্যাপাধ্যায় স্মরণ স্মারকসহ (১৯২২-২৩) তাঁর উদ্যোগে ১৯২৩ সালে কলকাতার মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে এক নতুন নিয়ম প্রবর্তিত হয়। সে সময় ওই হাসপাতালে ইন্ডিয়ান মেডিক্যাল সার্ভিসের ডাক্তারদের একচ্ছত্র আধিপত্য ছিল। তাঁদের বেশিরভাগই বিদেশি। সে সময়ই দেশীয় ডাক্তাররা আই এমএস না হয়েও তাঁরা তাদের যোগ্যতায় বিদেশি ডাক্তারদের সমকক্ষ হয়েছিলেন। সুরেন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়ের চেতনায় স্থানীয় বিশিষ্ট চিকিৎসকদের সাম্মানিক চিকিৎসক পদে নিয়োগ শুরু হয়। নতুন নিয়মে স্যার কেলসচন্দ্র বসু মিডিসিনে ও ডা. হাসান সুরাবর্দি সার্জারিতে কলসালটেট নিযুক্ত হন। এদের সরাসরি প্রতিযোগিতা করতে হত আইএমএস ডাক্তারদের সঙ্গে। এই দু'জন চিকিৎসক এতই দক্ষতার সঙ্গে কাজ করত যে পরে আরও কয়েকজন দেশীয় চিকিৎসকে সাম্মানিক কলসালটেট হিসাবে নিয়োগ করা হয়। ১৯৩৪ সালে সুরাবর্দি বড়লাট লর্ড উলিংহামের অনারারি সার্জেন হন। তিনি ভারতীয় হিসাবে এই সম্মান লাভ করেন। ১৯৩৩ সালে ব্রিটেনের জেনারেল কাউন্সিলের মতো ভারতের একটি মেডিক্যাল কাউন্সিল গঠিত হয়। এই নতুন মেডিক্যাল কাউন্সিল অব ইন্ডিয়ায় সভাপতি হন ডা. বিধানচন্দ্র রায় এবং সহ সভাপতি হন ডা. হাসান সুরাবর্দি। ১৯৩৬ সাল পর্যন্ত তিনি এই পদে ছিলেন। তবে মেডিক্যাল কাউন্সিল অব ইন্ডিয়া গঠনের এক ইতিহাস রয়েছে। সে সময় গ্রেট ব্রিটেনের জেনারেল কলকাতা কাউন্সিল ভারতীয় বিশ্ববিদ্যালয় গুলি দ্বারা প্রদত্ত মেডিক্যাল ডিগ্রিগুলির স্বীকৃতি দিচ্ছিলেন, তার অন্যতম প্রধান কারণ ছিল শিক্ষকদের অধিকাংশ ছিলেন ইন্ডিয়ান মেডিক্যাল

সার্ভিসের ডাক্তার। সে সময় ১৯২৩ সালে ভারতীয় জীলোকদের মধ্যে অত্যধিক মৃত্যুহার নিয়ে ব্রিটেনে খুব হইচই শুরু হয়। তাই ধাত্রীবিদ্যা শিক্ষা আরও উন্নতমানের হওয়ার প্রয়োজন বলে অনেকেই মত প্রকাশ করেন। ধাত্রীবিদ্যা শিক্ষার মান নিরূপণের জন্য জেনারেল মেডিক্যাল কাউন্সিল স্যার নরমান ওয়ারাককে এদেশে পাঠায়। তিনি ইংল্যান্ডে ফিরে গিয়ে যে রিপোর্ট দেন, তাতে ঠিক হয় ভারতীয় বিশ্ববিদ্যালয়গুলিতে চিকিৎসাবিদ্যা শিক্ষা দেবার প্রণালী ও পরীক্ষার মান পর্যবেক্ষণের জন্য কাউন্সিল একজন পরিদর্শক পাঠাবেন। যদি তিনি সন্তোষজনক মনে করেন, তবে ডিগ্রির অনুমোদন দেওয়া হবে। জেনারেল কাউন্সিলের এদেশি বিশ্ববিদ্যালয়গুলির পক্ষে ছিল মর্যাদা হানিকর। বিস্মিত দেশীয় চিকিৎসকগণ ও বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ এর প্রতিবাদে সোচ্চার হন। কাউন্সিল ১৯২৪ সালের ৩০ নভেম্বর কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের মেডিক্যাল ডিগ্রির অনুমোদন দেয়। কিন্তু ১৯৩০ সালে পুনরায় তা বাতিল হয়। তার পরই মেডিক্যাল কাউন্সিল অফ ইন্ডিয়া গঠিত হয়। ডা. হাসান সুরাবর্দি ১৯৩০ সালে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে উপাচার্য নিযুক্ত হন। চিকিৎসক হিসাবে এই পদপ্রাপ্তি ছিল দ্বিতীয় নিদর্শন। এর আগে চিকিৎসক হিসাবে উ পাচার্যের পদে বসেছিলেন ডা. নীলরতন সরকার। ডা. হাসানের উপাচার্যের সময়কালটি ছিল বিশেষ তাৎপর্যপূর্ণ। দেশ তখন বৈপ্লবিক কর্মকাণ্ডে উত্তাল। কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ও এর উত্তাপ থেকে রেহাই পেল না। ১৯৩২ সালের ৬ ফেব্রুয়ারি সমাবর্তনের রীতি অনুযায়ী প্রথমে পদক এবং ডক্টরেট ডিগ্রি দেওয়া হয়। দীনেশচন্দ্র সেনকে

প্রথম পদক দেওয়া হয়। তার পর উপাচার্য ডা. হাসান সুরাবর্দি তাঁর ভাষণ প্রদান করেন। সবশেষে আচার্য বাংলার ছোটলাট স্ট্যানলি জ্যাকসন তাঁর ভাষণ শুরু করেন। ভাষণের শেষে হঠাৎ গুলি কিংকর্তব্যবিমূঢ়। পঞ্চম সারিতে নেন। উপাচার্য ডা. সুরাবর্দি কী করছে, কী করছ' বলে মঞ্চ থেকে লাফিয়ে নামেন। উপস্থিত সম্ভ্রান্ত ব্যক্তিগণ এই আকস্মিক ঘটনায় শিঙ্কক বৌগীমাথব দাসের কন্যা। তিনি সুভাষচন্দ্রকে স্বদেশী চেতনায় উদ্বুদ্ধ করেছিলেন। বীণা দাস এসেছিলেন বিএ এর ডিগ্রি নিতে। আদালতের রায়ের তাঁর নয় বছর সশ্রম কারাদণ্ড হয়। সাত বছরের মাথায় রবীন্দ্রনাথ ও গান্ধিজির হস্তক্ষেপ অন্য বন্দীদের সঙ্গে বাণী দাসও ১৯৩৯ সালে মুক্তি পান।

আর ডা. হাসান সুরাবর্দি কর্তব্য নিষ্ঠাপূর্ণ পুরস্কার স্বরূপ 'স্যার' উপাধি পেলেন। প্রত্যক্ষদর্শী ভাষাতত্ত্ববিদ ড. সুকুমার সেন তাঁর আত্মজীবনী 'দিনের পর দিন যে গেল' গ্রন্থে সেই ঘটনা বর্ণনা দিয়েছেন 'সে এক কনভোকেশনে আমি হাজির ছিলাম। তারিখ ৬ ফেব্রুয়ারি ১৯৩২। কনভোকেশন হচ্ছে চ্যান্সেলর স্যার স্ট্যানলি জ্যাকসন, ভাইস চ্যান্সেলর ডাক্তার হাসান সুরাবর্দি। আমি গিয়েছিলাম সেবার আওতাধ মেডেল নিতে। দেখলাম বীণা দাস এগিয়ে এসে তিনবার গুলি ছুঁড়লে চ্যান্সেলরের দিকে। মনে হল গুলি খেয়ে চ্যান্সেলর টলে পড়ে গেছেন। তা যাননি। তিনি আশ্চর্যের উদ্দেশ্যে পড়ে যাওয়ার বান করেছিলেন। সুরাবর্দি তাঁকে জড়িয়ে ধরে ছিলেন। বীরত্ব দেখা গিয়েছিল এই পয়ত বাকটুকু প্রথম সারির

দশজন প্রার্থীর নাম পাঠান হয়েছিল। এর সমালোচনা করে প্রবাসী পত্রিকায় সম্পাদক রামানন্দ চট্টোপাধ্যায় লেখেন 'রানী বাগেশ্বরী অধ্যাপক পতে অপনিয়োগ'। শেষ পর্যন্ত শাহেদ সুরাবর্দি এই পদে নিযুক্ত হন। ডা. হাসান সুরাবর্দি কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের জনস্বাস্থ্য ও স্বাস্থ্যবিদ্যার অধ্যাপক, ফ্যাকাল্টি অব মেডিসিনের ডীন, আরবি ও পত্রিকা ভাষার শিক্ষাবোর্ডের সভাপতি প্রভৃতি পদের সঙ্গে যুক্ত ছিলেন। ১৯৩৭ সালে তিনি লন্ডনে যান টেরিটোরিয়াল ফোর্সের মেডিক্যাল বিভাগের প্রকৃতি নিবিরণেপে। কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের ট্রেনিং কোরের কমন্টিং অফিসার এবং 'অর্ডার অব সেন্ট জন' এর কমান্ডার হয়ে সুস্বাস্থ্যকেন্দ্রে মানে তিনি উদ্ভীর্ণনা সৃষ্টি করতেন। সেজন্য কাজের স্বীকৃতি স্বরূপ তাঁকে সেনাবাহিনীর লেফটেনেন্ট কর্নেল পদবী দেওয়া হয়। ডা. হাসান সুরাবর্দি কেবল খ্যাতিমান চিকিৎসক ছিলেন তা নয় তিনি রাজনীতির সঙ্গে যুক্ত ছিলেন। ১৯২১ সালে তিনি বঙ্গীয় আইন পরিষদে সদস্য নির্বাচিত হন। এই সময় বিধায়ক এসএম বসু মহিলাদের ভোটাধিকারের স্বীকৃতি জানিা এক প্রস্তাব আইন পরিষদে আনলে ফজলুল হক, আবদুল্লাহ মোমিন সুরাবর্দি, যতীন্দ্রমোহন মৈত্র প্রমুখ তা সমর্থন করেন। কিন্তু প্রস্তাবের বিপক্ষে বিজয়প্রসাদ সিংহরায়, বিশপ্রসাদ রায়, হোসেন শহিদ সুরাবর্দি প্রমুখের সঙ্গে ডা. হাসান সুরাবর্দি ও ভোট দেন। আর এই প্রস্তাব ৩৭-৫৬ ভোটে বাতিল হয়ে যায়। ১৯২৩ সালের ডা. হাসান সুরাবর্দি বঙ্গীয় আইন পরিষদে সহ সভাপতি নিযুক্ত হন সাইমন কমিশনের পরামর্শদাতাও তিনি ছিলেন। সার্বভারত মুসলিম লিগের তিনি সক্রিয় সদস্য ছিলেন। ১৯৪৬ সালে ময়ূর আগে ডা. হাসান লিগের নির্দেশে নাইটিংডাল ভাগ করেন।

(সৌজন্য: ড. সেকেন্দার)

# 'মধুর রূপে ভরেছ ভুবন'

### লক্ষ্মীনারায়ণ মল্লিক

মহাপ্রভু শ্রীজগন্নাথ মাসির বাড়ি ঘুরে নিজের কর্মবৈধী শ্রীমন্দিরে ফিরেছেন উল্টোরথের দিন আবাড় শুরু দশমীতে। বিশ্বপ্রসিদ্ধ তাঁর এই রথযাত্রাকে 'নবদিনাশ্রম যাত্রা' -ও বলে। 'কিন্তু সত্যি কি এটা ন'দিনের যাত্রা? যাত্রায় 'যাব-যাব' বলে সেই যে প্রায় একমাস আগে দালা আর বোনকে নিয়ে জৈষ্ঠ পূর্ণিমায় রত্নসিংহাসন থেকে নেমেছেন, প্রায় একমাস পর উল্টোরথ আবাড় শুরু দশমীতে সিংহদ্বারে এসে পৌছনোর পরও রত্নসিংহাসনে ফিরে যেতে ওঁর কি ইচ্ছা করে না? অবশ্য যুগে যুগে ভক্তের অধীনি উনি। তাই বাইরের খোলামেলা পরিবেশে, নামসংকীর্ণনের কোলাহলমুখর প্রাবল্য ছেড়ে গর্ভগৃহে এত তাড়াহাড়ি ফিরে যেতে ভাবধারী শ্রীমন্দির যেন কুণ্ঠিত। এদিকে, অথজ বলভদ্রের সাবধাধবাণী ভিতরে মা মহালক্ষ্মী কিন্তু রেগে অস্থির হয়ে আছেন। যাত্রার পঞ্চম দিনের মাথায় (হেঁরা পঞ্চমী) দলবল নিয়ে গিয়ে ছিলেন মহালক্ষ্মী গুণ্ডিতা মন্দিরে। মা বিমলায় পরামর্শ ছিল মোহর্চর্মে শ্রীজগন্নাথকে বশীভূত করে শ্রীমন্দিরে ফিরিয়ে আনতে। বর্ধবিধ অলংকার ও পুষ্প সজ্জিত হয়ে পালকি চেপে সন্দের সময় গুণ্ডিতা মন্দিরে উপনীত হন তিনি। কিন্তু ওই গুণ্ডিতা বৃন্দাবনে ভগবানের মাধুর্য এবং লীলার সামনে মা লক্ষ্মীর ঐশ্বর্য ফকে হয়ে যায় এবং রাগের বশে নন্দীদ্বাষে রথ ভেঙে, সারথি

আর প্রভুর সেবায়তদের তিরস্কার করে ফিরে আসেন তিনি। উল্টোরথেরদিন নন্দী দ্বাষে রথে আসীন জগতের নাথের ফেরার সংবাদ পেয়ে মা বিমলা ওঁকে বুকিয়ে দিয়ে পাঠিয়ে ছিলেন মন্দির প্রান্তর থেকে চাহানি মগুপে। পথ যখন রাজপ্রাসাদের সামনে, তখন দূর থেকে মহাপ্রভুর সঙ্গে চোখের মিলন হয়েছে মা লক্ষ্মীর। গজপতি মহারাজার বিনীত প্রার্থনায় পালকি চড়ে মহালক্ষ্মী এসেছেন রাজপ্রাসাদের সামনে প্রতীক্ষারত নন্দী দ্বাষের কাছে। গজপতির মধ্যস্থতায় লক্ষ্মী ও নারায়ণ ভেঙে হয়েছিল। পতি পরমেশ্বর ফিরে আসায় প্রসন্নচিত্তে মা লক্ষ্মী মন্দিরে যান স্বাগত ব্যবস্থার জন্য। কিন্তু সিংহদ্বারে পৌছেও সঙ্গে সঙ্গে মন্দিরে না ঢুকে আরও তিনদিন বাইরে থাকেন ভক্তবৎসল প্রভু জগন্নাথ। ভক্তের আনন্দের জন্য, মানবসমাজকে শিক্ষণীয় সন্দেহ দিতে আরও কয়েকটি লীলা রচনা করেন রথ-মগুপ থেকে। একাদশী তিথিতে রথের উপরে প্রভুর স্বর্ণভূষণ পরে রাজরাজেশ্বর বৈশ ধারণ করেন তাঁর ঠাকুর। প্রায় ১৩৮ রকমের সোনাল অলংকার (যেমন-শ্রীপয়র, শ্রীভূজ, মুকুট, আয়ুধ, কণ্ঠমালায়) ও ঐশ্বর্যে বিমণ্ডিত হন। বছরের আরও চারবার রত্নসিংহাসনে উপরে এই সুনাবেশ অনুষ্ঠিত হয় আশ্বিন শুক্ল দশমী (বিজয়া দশমী), কার্তিক পূর্ণিমা (রাস পূর্ণিমা), পৌষ পূর্ণিমা এবং দ্বাদশী

রথসম এক পালকিতে সূর্যাস্তের পর দুর্গা-মাধব রূপে ৮ দিন মন্দির প্রান্তর এবং ৮দিন বাইরে স্থিত নারায়ণী মন্দিরে যাত্রা করেন। শ্রীক্ষেত্রে এটি 'গুণ্ডিতা কল্যাণ' নামে কাত।) যাই হোক, কলহযাত্রার কিছু সময় পর বলভদ্র মা লক্ষ্মীকে ছোটভাইয়ের ভুলক্ষণা করে দিতে অনুরোধ করেছিলেন। পত্নীকে সন্তুষ্ট করতে যাত্রা থেকে আনা উপহারও রসগোল্লা (লক্ষ্মীর অত্যন্ত প্রিয় প্রসার) প্রদান করার পর মহালক্ষ্মীর মানভঞ্জন হয় এবং কলহর অন্ত ঘটে। শ্রীক্ষেত্রে প্রায় সমস্ত দেবী-দেবতার পীঠে এই দিনটিতে রসগোল্লা ভোগ দেওয়া হয়। জ্যৈষ্ঠ শুক্ল একাদশীতে রক্ষিণী বিবাহের সময়ে যে-গাঁটছড়া পড়ে থাকে, নীলাচল বনপী মহালক্ষ্মীর শাড়ি থেকে। কারণ শুক্ল চতুর্দশী রাতে চতুর্থী হোম পরম্পরার পর গৃহের মধ্যে এই প্রথম সাক্ষাৎ দু'জনের। এই বিশেষ পরম্পরা 'গাঁটছড়া খোলা নীতি' নামে পরিচিত, যা দাম্পত্য সম্পর্কের মধুর মুহূর্তে। এরপর মহালক্ষ্মী জগন্নাথের বন্দনা করে তাঁকে রত্নসিংহাসনে আসীন করে রথযাত্রা। মহোৎসবের সমাপন করেন। মহালক্ষ্মীর রোষ প্রকাশের বিভিন্ন নীতি এবং শ্রীজগন্নাথের সবাইকে সন্তুষ্ট করার বিভিন্ন উপায় আসলে আমাদের সামাজিক এবং পারিবারিক সম্পর্কের মধুরতা ও শ্রেম-বন্ধনের কথা বলে। (সৌজন্য: সবেদ প্রতিলি)



সম্পাদকীয় পাতায় প্রকাশিত নিবন্ধ গুলির বক্তব্য সম্পূর্ণ লেখকদের ব্যক্তিগত অভিমত। সম্পাদক এরজন্য দায়ী নয়।



# হরেকরকম

# হরেকরকম

# হরেকরকম

## পার্টির জমাটি স্টার্টার



### চিকেন মোস্টেন ফিসার

উপকরণ: বোনলেস চিকেন ব্রেস্ট (সরং করে কাটা) ৪ টুকরো, আদা-রসুন বাটা ২ চা চামচ, কালোমরিচ গুঁড়ো এক চিমটে, সরষে গুঁড়ো এক চিমটে, পাতিলেবুর রস ১ চা চামচ, নুন স্বাদ মতো, কাঁচা লঙ্কা কুচি আধ চা চামচ, পার্সলে পাতা কুচি ১/৪ চা চামচ, কাঁচা লঙ্কা বাটা ১/৪ চা চামচ, চিজ ২ টেবিল চামচ, ফ্রেশ ব্রেড ক্রাম্বস (কোটায়ের জন্য), ডিমের সাদা অংশ (ফেটানো), ভাজার জন্য সালা তেল।

প্রণালী: নুন, পাতিলেবুর রস, আদা-রসুন বাটা, মরিচ গুঁড়ো, সরষে গুঁড়ো দিয়ে চিকেন ম্যারিনেট করে রাখুন। চিজ, পার্সলে পাতা কুচি, কাঁচা লঙ্কা কুচি মিশিয়ে একটা পুর তৈরি করুন। এ বার চিকেন ব্রেস্টের মধ্যে সেটা ভরে রোল করে মুড়ে নিন। সেগুলো একে একে ডিমের সাদা অংশে ডুবিয়ে, ফ্রেশ ব্রেড ক্রাম্বস মাথিয়ে কম আঁচে ডুবো তেলে ভেজে নিলেই তৈরি চিকেন মোস্টেন ফিসার।

চিংড়ি চটপটার

উপকরণ: চিংড়ি ২০০ গ্রাম, আদা-রসুন বাটা ২ চা চামচ, শা-মরিচ এক চিমটে, নুন স্বাদ মতো, কাঁচা লঙ্কা বাটা ১ চা চামচ, কনফ্লাওয়ার ৪ চা চামচ, ডিম (বাটারের জন্য), সাদা তেল পরিমাণ মতো, নারকেল কোরা ২

চা চামচ, পেঁয়াজ কুচি ১ চা চামচ, শুকনো লঙ্কা ২টি, ধনেপাতা কুচি ১ চা চামচ।

প্রণালী: ডিম, নুন, আদা-রসুন বাটা, কাঁচা লঙ্কা বাটা, শা-মরিচ আর কনফ্লাওয়ার একসঙ্গে মিশিয়ে চিংড়িগুলো তাতে মাথিয়ে ডুবো তেলে ভেজে তুলে নিন। এ বার প্যানে আবার তেল গরম করে নারকেল কোরা, পেঁয়াজ কুচি, নুন, কাঁচা লঙ্কা, শুকনো লঙ্কা দিয়ে চিংড়িগুলো মিশিয়ে টস করে নিলেই তৈরি স্টার্টার। গরম গরম পরিবেশন করুন।

মিষ্টি দই গলৌটি

উপকরণ: মিষ্টি দই (জল ঝরিয়ে নিতে হবে) ১৫০ গ্রাম, চিনি গুঁড়ো ২৫ গ্রাম, রোস্টেড চানা গুঁড়ো ২৫ গ্রাম, এলাচ গুঁড়ো এক চিমটে, ঘি পরিমাণ মতো।

প্রণালী: পুরো রান্নাটাই ঘিয়ে হবে। দই, চিনি, রোস্টেড চানা গুঁড়ো ও এলাচ গুঁড়ো মিশিয়ে নিয়ে প্যানে ঘি গরম করে অল্প আঁচে রান্না করে নিন। নামিয়ে একটু ঠান্ডা হলে চ্যাপ্টা কাবাবের আকারে গড়ে নিয়ে ফের ঘিয়ে শ্যালা ফ্রাই করুন। উপরে ক্রিম ও চকো চিপস দিয়ে পরিবেশন করুন।

লঙ্কা লইট্যা ফ্রিটার্স

উপকরণ: লোটে মাছ ৬টি, নুন স্বাদ মতো, শা-মরিচ এক চিমটে, রসুন বাটা ১ চা চামচ, কাঁচা লঙ্কা বাটা ১ চা চামচ, কনফ্লাওয়ার ৫

## টাকার জোরে সমৃদ্ধ হয় শিশুর শব্দভাণ্ডার? কী বলছে গবেষণা

শব্দ কই? কে ভাল অভিব্যক্তি, তা নিয়ে বিতর্ক ছিল। থাকবে। আগে বলা হত সন্তান পালনের ক্ষেত্রে শব্দই সম্পদ। কোন কথা শিশুর সামনে আলোচিত হবে, তার উপরে অনেকটাই নির্ভর করবে তার জীবনবোধ। কিন্তু হালের গবেষণা বলছে, সম্পত্তিই শব্দ নিয়ন্ত্রণ করে।

'ডেভেলপমেন্টাল সায়েন্স' নামক এক পত্রিকায় ক্যালিফোর্নিয়া বিশ্ববিদ্যালয়ের একটি গবেষণাপত্র প্রকাশিত হয়েছে। সেখানেই এমন দাবি করেছেন গবেষকেরা। তাঁদের বক্তব্য, অর্থাভাবের কারণে অনেক সময়ে সন্তানের সঙ্গে কম বাক্যালাপ করেন বাবা-মায়েরা। তার প্রভাব পড়ে সন্তানের শব্দ-শিক্ষার উপরে। বাড়িতে যত কম কথা হয়, ততই কম শব্দ শেখে শিশু। ক্যালিফোর্নিয়া বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক মহেশ শ্রীনিবাসনের নেতৃত্বে হয়েছিল একটি সমীক্ষা।

কৈশোর কি শুধু আহ্লাদের? সন্তানকে কোন কাজ শেখাবেন এ সময়ে আগে ভাবা হতো মা-বাবা হওয়ার প্রাকালে কিছু কথা জানতে পারলে সুবিধা হয় শিশুকে বড় করতে। হবু বাবা-মায়েরদের সে ভাবে প্রশিক্ষণ দেওয়ার ব্যবস্থাও হয়েছে বিভিন্ন ক্ষেত্রে। কিন্তু এই গবেষণার ফল নতুন করে ভাবাচ্ছে সকলকে। গবেষকদের বক্তব্য, একই মানুষের আচরণ এক-এক রকম হয় মাসের বিভিন্ন সময়ে। আর সেই আচরণই নানা ভাবে প্রভাব ফেলে শিশুর বড় হয়ে ওঠার সময়ে।

গবেষকেরা জানিয়েছেন, এর মানে এমন নয় যে, বাড়িতে অনটন চলা মানাই অভিব্যক্তির সঙ্গে কথোপকথন থাকবে না শিশুর। কিন্তু সেই আলাপ-আলোচনা থেকে শিশু কতটা সমৃদ্ধ হচ্ছে, তা নির্ভর করে বাবা-মায়ের মানসিক পরিস্থিতির



তিনি বলেন, অর্থের টানটানি সংসারের পরিবেশে কী ভাবে প্রভাব ফেলে, তা জানতে চেয়েছিলাম আমরা। সে কারণেই হচ্ছে, তার অনেকটাই নির্ভর করছে প্যারিবারিক আয়ের উপরে। কারণ, মাথায় যদি সর্বক্ষণ খাদ্যের জোগানের চিন্তা ঘুরপাক খেতে থাকে কোনও অভিভাবকের, তাঁর পক্ষে শিশুর সার্বিক বৃদ্ধির কথা মাথায় রেখে চলা কঠিন হতেই পারে। এমনই দাবি করা হয়েছে গবেষণায়।

উপরে। আর মানসিক অবস্থা নিয়ন্ত্রিত হচ্ছে অর্থের জোগানের দ্বারা।

ফলে কোন কথা শুনে সন্তান বড় হচ্ছে, তার অনেকটাই নির্ভর করছে প্যারিবারিক আয়ের উপরে। কারণ, মাথায় যদি সর্বক্ষণ খাদ্যের জোগানের চিন্তা ঘুরপাক খেতে থাকে কোনও অভিভাবকের, তাঁর পক্ষে শিশুর সার্বিক বৃদ্ধির কথা মাথায় রেখে চলা কঠিন হতেই পারে। এমনই দাবি করা হয়েছে গবেষণায়।

## মেয়েরা আবার পর্ন দেখে নাকি? দেখলেও কোন ধরনের পর্ন পছন্দ তাদের



যে ভিডিওয় দেখায় মেয়েরা যৌনসুখ উপভোগ করছে, তা দিবি লাগে। তার সঙ্গে অন্য কোনও পর্নের তুলনা হয় না! কী ধরনের পর্ন দেখতে পছন্দ করেন মেয়েরা? জানতে ইচ্ছা করবেই। কিন্তু এক শব্দে এ কথা কখনও উল্লেখ হয় না। ১৭ থেকে ৫৭, নানা বয়সের মহিলাদের সঙ্গে কথা বলে এসেই তথ্য মেলে। ছেলেরাও যেমন নানা ধারার পর্ন দেখতে ভালবাসে, মেয়েরাও তেমনই পরিস্থিতি, বয়স, অভিজ্ঞায় প্রেক্ষিতের সঙ্গে বদলে যায় পছন্দ।

কখনও বক্তব্য দেখতে ভাল লাগে তো কখনও অ্যানিমেশনেই মন যায়। কোনও সময়ে জাপানের পর্ন বেশি দেখা হয়, তো কোনও বয়সে ভারতীয়। তবে মহিলাদের চাহিদার ধরনে একটি মিল পাওয়া যাচ্ছে। তা কেমন?

মেয়েদের যৌনচাহিদা যেখানে গুরুত্ব পাবে, তাই তুলনায় বেশি জনপ্রিয়। দেশ-বিদেশের বিভিন্ন সমীক্ষায় এ কথা উঠে এসেছে। এ শহরের মেয়েদের সঙ্গে কথা বলেও তেমনই জানা যাচ্ছে। এমন কিছু দেখতে হবে, যেখানে তার ইচ্ছা মূলা পায়।

এক সময়ে পর্ন ছবি বানানো হত মূলত পুরুষ দর্শকের কথা মাথায় রেখে। পুরুষ মানাই মহিলাদের সঙ্গে যৌন সম্পর্কে লিপ্ত হতে পছন্দ করবে, সে কথাও ধরে নেওয়া হত। ফলে মহিলারা থাকত সে সব ছবিতে ছাহিদার বস্তু ধারণার উপরে ভিত্তি করেই একটি কল্পজগৎ তৈরি হতো। শুধু পর্ন কেন, সাধারণ চলচ্চিত্র থেকে বিজ্ঞাপনেও সে ভাবনার স্পষ্ট ছাপ থাকত। এখনও থাকে বহু ক্ষেত্রে।

তবে সময়ের সঙ্গে সবেতেই কিছু বদল এসেছে। পর্নও তার বাইরে নয়। মহিলাগ্রাহক যত বাড়ছে, তত তাদের পছন্দের দিকে নজরও দেওয়া হচ্ছে। আবার মহিলাদের পছন্দ গুরুত্ব দিয়ে নতুন ধরনের ভিডিও তৈরি হওয়ায় বাড়ছে গ্রাহকের সংখ্যাও। সম্প্রতি এক পর্ন সাইটের তরফে জানানো হয়েছে, সমকামী নারীদের যৌন সম্পর্কে লিপ্ত হওয়ার ভিডিও সবচেয়ে বেশি দেখেন তাদের মহিলা গ্রাহকেরা। তাই সে ধরনের ভিডিওয় জোগান বাড়ানোর

চেষ্টা হচ্ছে। শহরের এক বেসরকারি সংস্থার কর্মী সুরচিত্র সাহার পছন্দও তেমন। বলেন, "আমি সমকামী নই। কিন্তু দু'জন মহিলায় যৌনসঙ্গমের ভিডিও দেখতে ভাল লাগে। এর একটাই কারণ, সেখানে মহিলাদের পছন্দই প্রাধান্য পায়। নিজের চাহিদার সঙ্গে মিল দেখতে পাই।" পর্ন দেখে যে উত্তেজনা অনুভব করতে চান, তা পাওয়া যায় সেখানে। একজন পুরুষ কোনও পছন্দের নারীর সঙ্গে সঙ্গমে কী সুখ পেলেন, তা দেখে আনন্দ পান না তিনি।

তবে কি মহিলারা শুধু সমকামী পর্ন দেখে থাকেন? তেমন কিছু একেবারেই বলা চলে না। মহিলাদের পছন্দ নজর দিয়ে অন্য ধারার পর্নও তৈরি হচ্ছে। নবনীতা যেমন একেবারেই পছন্দ করেন না সমকামী ভিডিও দেখতে।

যেখানে কিশোরীরা অভিনয় করে, তেমন ভিডিওও অপছন্দ তাঁর। তবে পছন্দের পর্ন কী? "মেয়েদের পণ্য হিসাবে না দেখানো হলে, যে কোনও ভিডিও দেখতেই ভাল লাগে," উত্তর নবনীতার। নিজে সমকামী নন, তাই তেমন ভিডিও তাঁর পছন্দ হয় না বলেও জানানেন নবনীতা।

পাচ্ছে ছবি বাছাইয়ের ক্ষেত্রে। এক সময়ে ধারণা ছিল মহিলাদের দেখাতে হলে চালাতে হবে 'সফ পর্ন'। কিন্তু মহিলাদের যৌন-কল্পনা কেন্দ্র করে 'হার্ডকোর পর্ন'-ও তৈরি হয়। ফলে যৌনসঙ্গমের ভিডিওয় আলগা ভালবাসার গন্ধ থাকা এখন আর প্রধান দাবি নয় মহিলাদের ক্ষেত্রে। বরং বিডিএসএম দেখতেও দিবি ভাল লাগে একদল মহিলায়। কলেজছাত্রী অন্নপূর্ণা বিশ্বাস বলেন, "বান্ধবীদের সঙ্গে চিয়ারলিভার পর্ন দেখতে ভাল লাগে। দলে বসে হইহই করে দেখার মতোই হয় সেগুলি। তবে প্রেমিকের সঙ্গে আলাদা থাকলে বক্তব্য দেবি। বেশ অন্য রকম মূলা পায়।

তবে কি মেয়েদের মধ্যে 'সফট পর্ন' দেখার আর চল নেই? তেমনও নয়। যৌনসঙ্গমের সময়ে পুরুষ-মহিলা নির্বিশেষে এখনও পছন্দ করেন সে ধরনের ছবি দেখতে। "তাতে নিজের কল্পনাশক্তি কিছুটা হলেও বেঁচে থাকে," বলে মত তিরিশ ছুই ছুই অহনা মাল্লার। একমত অহনার বন্ধু বিকাশ অগ্রবালও। এমন সময়ে সব ধারার পর্ন দেখলেও মহিলা সঙ্গীকে নিয়ে হালকা মেজাজের কিছু দেখতে পছন্দ করেন। "তাতে একসঙ্গে সময় ভাল কাটে," বলেন বিকাশ।

পছন্দ-অপছন্দের কথা তবে এখন সহজেই বলেন মেয়েরা? কোন পর্ন বেশি প্রিয়, তা নিয়ে অফিসে আলোচনা করেন? পরিস্থিতি অত সহজ হয়নি। চল্লিশ ছুই ছুই নবনীতা থেকে কুড়িতে পা অন্নপূর্ণা, সকলের অভিজ্ঞা একই কথা বলছে। তাঁদের পছন্দের কথা বলার মতো পরিবেশ এখনও নেই। এমনকি, বহু ক্ষেত্রে প্রেমিকও প্রেমিকার সঙ্গে এ বিষয়ে আলোচনায় ঢোকেন না। এ শহরের মেয়েদের তেমন অভিজ্ঞতাও আছে।

যুমন্ত অবস্থায় যৌনসঙ্গম? পাঁচটি অঙ্কত যৌন সমস্যার কথা জেনে নিন

যৌনসঙ্গম নিয়ে যে কথাগুলি কখনও মেয়েদের বলা হয় না তাতে অন্য রকম পুরুষও রয়েছেন। তাঁরা মনে করেন, এ একেবারেই ব্যক্তিগত পছন্দ। কে কোন পর্ন দেখবেন, তার উপরে নির্ভর করে না বান্ধবীর সঙ্গে রোজের যৌনসম্পর্ক। মধ্য তিরিশের ব্যাক্কর্মী স্বাগতম বন্দোপাধ্যায় যেমন বলেন, "আমার স্ত্রী পর্ন দেখতে বেশি ভালবাসে। আমি এখন আর তত দেখি না। তাতে কোনও অসুবিধাও হয় না। ওর পছন্দ আলাদা। আমার আর এক রকম। পর্ন তো আর বাস্তব নয়। যে যার মতো দেখলেই হল।"

প্রণালী: চিংড়ির সঙ্গে সব উপকরণ মিশিয়ে নিন। তার পরে টফির আকারে গড়ে ভেজে নিতে হবে। এর পরে প্যানে তেল গরম করে আদা কুচি, রসুন কুচি, লঙ্কা কুচি সতে করুন। টম্যাটো বাটা, লাল লঙ্কা বাটা মেশান। অল্প নুন দিয়ে নাড়াচাড়া করে সসটা তৈরি করে নিন। এ বার ভেজে রাখা মাছের টুকরোগুলি এই সসে টস করে নিয়ে গরম গরম পরিবেশন করুন।

উপকরণ: পনির (চৌকো করে কাটা) ২০০ গ্রাম, আলু (মাঝারি মাপের) ৩টি, নুন স্বাদ মতো, চাট মশলা স্বাদ মতো, পেঁয়াজ (১টি) কুচি, আদা বাটা আধ চা চামচ, কাঁচা লঙ্কা বাটা ১/৪ চা চামচ, কাঁচা লঙ্কা ২-৩ চা চামচ, ধনেপাতা কুচি ২ চা চামচ, সাদা তেল ৪ টেবিল চামচ, পনির কোরানো ১ কাপ, শুকনো লঙ্কা ২টি, কাশ্মীরি লঙ্কা গুঁড়ো ১ চা চামচ, হলুদ গুঁড়ো এক চিমটে, ধনে গুঁড়ো এক চিমটে, আমচুর পাউডার আধ চা চামচ, ব্যাটারের জন্য ডিম ও কনফ্লাওয়ার, ফ্রেশ ব্রেড ক্রাম্বস ১৫০ গ্রাম।

প্রণালী: সামান্য চাট মশলা আর নুন মাথিয়ে পনিরের টুকরোগুলো ম্যারিনেট করে রাখতে হবে। ননস্টিক ফ্রায়িং প্যানে সামান্য তেলে শুকনো লঙ্কা দিয়ে অল্প নেড়েচেড়ে পাশে সরিয়ে রাখুন। এ বার তাতে পেঁয়াজ কুচি দিয়ে ভাজুন। খানিক নরম হয়ে এলে রসুন বাটা দিন। রসুনের কাঁচা গন্ধ চলে গেলে আদা বাটা আর কাঁচা লঙ্কা কুচি দিয়ে দিন। বেশ কিছুক্ষণ ভাজার পরে বাদামি রং ধরলে কোরানো পনির মিশিয়ে দিন। নুন, কাশ্মীরি লঙ্কা গুঁড়ো, হলুদ গুঁড়ো, ধনে গুঁড়ো, আমচুর পাউডার মিশিয়ে নিন। গ্রেটেড পনিরের সঙ্গে পুরো মশলাটা যেন ভাল ভাবে মিশে যায়।

এ বার আলু সিদ্ধ দিন, যাতে ডেভিলের পুরের বাঁধুনিটা শক্ত হয়। ভেজে রাখা শুকনো লঙ্কা গুঁড়ো দিয়ে দিন, ধনেপাতা কুচি দিন। পুরো মিশ্রণটা মেখে নিন ভাল করে। নামিয়ে ঠান্ডা হতে দিন। ম্যারিনেট করে রাখা পনিরের টুকরোগুলোয় গায়ে এই মিশ্রণ মাথিয়ে ডিম্বাকৃতি আকারে গড়ে নিন। এ বার ডিম-কনফ্লাওয়ারের ব্যাটারে ডুবিয়ে ব্রেড ক্রাম্বস বা বিস্কিট গুঁড়ো মাথিয়ে ভেজে নিলেই তৈরি পনির ডেভিল।

# অতিমারিতে বেড়েছে শিশুর ওজন স্থূলত্ব নিয়ন্ত্রণ করবেন কী ভাবে



যদি বসেই চলছে স্কুল। খেলা থেকে গানবাজনার শিক্ষাও হচ্ছে অনলাইনে। বাইরে বেরোনো বন্ধ। ফলে হাঁটচালা প্রায় করছে না শিশু। এর প্রভাব যেমন তার মনের উপরে পড়ছে, তেমনই পড়ছে শরীরেও। অতিমারির জেরে কত রকম ক্ষতি হচ্ছে, তা ধীরে ধীরে চোখে পড়ছে সকলের। আর তা নজরে পড়তেই বিশেষ ভাবে চিন্তা বেড়েছে শিশুদের স্বাস্থ্য নিয়ে। অতিমারির এই সময়ে শিশুদের ওজন বাড়ার সমস্যা ইতিমধ্যেই বিভিন্ন দেশে চিন্তার কারণ হয়ে দাঁড়িয়েছে। বিশেষ করে ভারতে তা দেখা দিচ্ছে বড় আকারে। কারণ, ব্যায়াম বা খেলার জন্য বেরোনোর সুযোগ বিশেষ ঘটছে না এখানে।

এমন ক্ষেত্রে বাবা-মায়েরা কী ভাবে যত্ন নেবেন শিশুর ওজন ঝরাতে অ্যাপল সিডার ভিনিগার খাচ্ছেন? আদৌ কি

নিয়ম করে খান তুলসি পাতা নিয়মে বাঁধা শিশুর শরীরচর্চার জন্য আলাদা সময় বার করুন। তার স্কুল এবং নিজের অফিসের সময়ের সঙ্গে মিলিয়ে রোজ অন্তত ২০ মিনিট হাতে রাখুন। শিশুর একা একা বাড়িতে ব্যায়াম করতে ভাল না লাগতে পারে। তাকে সঙ্গ দিন। নিজের সঙ্গে সন্তানের শরীর ভাল থাকবে এতে। খাওয়া কাজের মাঝে খাই খাই করে মন। বাড়িতে কিছু করার না থাকলেও অনেক সময়ে তেমন

যটে। আর তখনই যাবতীয় অস্বাস্থ্যকর খাবারের দিকে ঝেঁক মানুষ। বাগরি, ভাজাজুজি খাওয়া বন্ধ করুন। শিশুও তবে সে সব পাবে না হাতের কাছে। বাড়িতে বোলবলদি নরম পানীয় আনাও কমিয়ে দিন। তাতেও সমস্যার সমাধান খানিকটা হবে। এ সবে বদলে ফল, বাদাম, দুধ এমন ধরনের খাবার খাওয়ান। ফোন-টিভি বাবা-মা দিনভর কাজে ব্যস্ত। শিশুরও বাইরে খেলতে যাওয়া নেই।

ফলে লেখাপড়া শেষ হলেই টিভি কিংবা ফোনে মগ্ন থাকে সন্তান। এমন ছবি দেখা যায় ঘরে ঘরে। শিশুকে সে সব যত্ন ব্যবহার করতে দিয়ে নিজের মতো শান্তিতে কাজ করার সুযোগ পান বাবা-মাও। কিন্তু তেমন করলে চলবে না। ফাঁকা সময়ে অল্প অল্প করে বাড়ির কাজ করার অভ্যাস করান শিশুকে। তা হলে এক জায়গায় বসে থাকার প্রবণতা কমবে। এই কয়েকটি অভ্যাসে বালক আনলে অনেকটাই নিয়ন্ত্রণে রাখা যাবে শিশুদের স্থূলতার সমস্যা।

বিষয়। বাড়িতেই তা শিখতে হয়। ৪) রোগীর যত্ন: অভিব্যক্তিও অসুস্থ হতে পারেন। তাকে তখন দেখবে কে? সন্তানের কিছু কাজ শেখা প্রয়োজন। জ্বরএলে বাবা-মায়ের কী ভাবে দেখভাল করতে হবে, জানা দরকার। যাতে কোনও প্রতিকূল পরিস্থিতিতে সন্তান অসহায় বোধ না করে, সে কারণেই কিশোর-কিশোরীদের একজন শিখিয়ে দেওয়া জরুরি। ৬) বাবা-মা কাজে ব্যস্ত: একই কী ভাবে জল থাকতে পারে শিশু এখন বেশির ভাগ বাড়িতেই একজন কি দু'জন সন্তান। বাবা-মা দু'জনেই কাজে ব্যস্ত। সে কাজ বাড়ি থেকে হোক বা অফিসে গিয়ে। সঙ্গে থাকে সংসারের হাজার চিন্তা। তার মধ্যে কতটুকু সময় পায় শিশুটি?

## কৈশোর কি শুধু আহ্লাদের? সন্তানকে কোন কাজ শেখাবেন এ সময়ে

জরুরি। যাতে পরবর্তী সময়ে বাইরে পড়তে কিংবা কাজে গিয়ে কখনও সঙ্কটে না পড়ে সন্তান।

কোন কাজ শেখাবেন কিশোর-কিশোরীদের?

সন্তানের জন্মের পরে কি কাজ ছেড়ে দিলেন মা? এ সিদ্ধান্ত কেমন প্রভাব ফেলে সংসারে সন্তানকে মাতৃদুগ্ধ ছাড়ানোর সময় থেকেই বাবা-মায়েরা সন্তানের ১) রান্না: এ হল সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ কাজ। নিজের রান্না যাতে করে নিতে পারে শিশুটি, তা তো দেখতেই হবে। সেই কাজ করতে গিয়ে যাতে সমস্যায় না পড়তে হয় সন্তানকে, তা দেখে নেওয়া জরুরি। নিজের পছন্দের কয়েকটি খাবার যেন কিশোর বয়সেই বানানো শিখে নিতে পারে সন্তান। তা হলে

আর পরবর্তীকালে সমস্যায় পড়তে হবে না কোথাও গিয়েই।

২) হিসাব: টাকা-পয়সার হিসাব রাখতেও সাধারণত শেখানো হয় না সন্তানকে। তাকে বড়দের জগতের কঠিন সব দিক থেকে সরিয়ে রাখতেই পছন্দ করেন বাবা-মায়েরা। এ ভাবেই যত্ন থাকে শৈশব। কিন্তু কৈশোরে বাস্তবের সঙ্গে পরিচয় ঘটা প্রয়োজন। আয়-ব্যয়ের হিসাব খুবই জরুরি। ৩) ঘর গোছানো: নিজের জিনিসপত্র গুছিয়ে রাখা জরুরি কাজ। স্কুল শেষ করে শহরের বাইরের কলেজে পড়তে গেলেও তা জানা জরুরি। নিজের জামা-কাপড় কাচা, ভাঁজ করা থেকে শুরু করে বইপত্র জায়গা মতো রাখা। সবটাই অভ্যাসের

উপকার হচ্ছে? কিছুতেই ওজন কমছে না?

সন্তানকে শিক্ষা দেওয়া জরুরি। কিন্তু কেমন শিক্ষা? শুধু বই পড়িয়ে বড় করলেই হবে তো? সন্তানকে বড় করার ক্ষেত্রে নানা কথাই মাথায় রাখতে হয় বাবা-মায়েরদের। কত দিক দিয়ে তাদের যত্ন নেওয়া যায়, সে সব নিয়েই চিন্তায় থাকে বাবা-মায়েরা।

কিন্তু যত্ন নেওয়া মানে কি সন্তানের সব দায়িত্ব সামলানো? এমন কিন্তু একেবারেই নয়। বরং ভাবতে হবে কী ভাবে নিজের দায়িত্ব নিতে শিখবে সন্তান। শৈশব থেকে অল্প অল্প করে তার জন্য প্রস্তুত করতে হবে তাকে। আর যখন সে কৈশোরে, তখন বোঝাতে হবে আগামীর কথাও।

কৈশোরে কয়েকটি পাঠ পাওয়া খুব

উপকার হচ্ছে? কিছুতেই ওজন কমছে না?

সন্তানকে শিক্ষা দেওয়া জরুরি। কিন্তু কেমন শিক্ষা? শুধু বই পড়িয়ে বড় করলেই হবে তো? সন্তানকে বড় করার ক্ষেত্রে নানা কথাই মাথায় রাখতে হয় বাবা-মায়েরদের। কত দিক দিয়ে তাদের যত্ন নেওয়া যায়, সে সব নিয়েই চিন্তায় থাকে বাবা-মায়েরা।

কিন্তু যত্ন নেওয়া মানে কি সন্তানের সব দায়িত্ব সামলানো? এমন কিন্তু একেবারেই নয়। বরং ভাবতে হবে কী ভাবে নিজের দায়িত্ব নিতে শিখবে সন্তান। শৈশব থেকে অল্প অল্প করে তার জন্য প্রস্তুত করতে হবে তাকে। আর যখন সে কৈশোরে, তখন বোঝাতে হবে আগামীর কথাও।

কৈশোরে কয়েকটি পাঠ পাওয়া খুব



ফটো জার্নালিস্ট অ্যাসোসিয়েশনের নির্বাচন নিয়ে শনিবার সাংবাদিক বক্তব্য রাখেন নির্বাচনের আরও সহ অন্যান্যরা। ছবিঃ নিজস্ব

## ভয়ঙ্কর বন্যা পরিস্থিতির অবস্থা দেখতে রায়গড়ে

### ছুটলেন মুখ্যমন্ত্রী উদ্ধব ঠাকুরে

মুম্বই, ২৪ জুলাই (হি.স.) : মহারাষ্ট্রের ৬ জেলায় প্রবল বৃষ্টিতে বন্যা পরিস্থিতি। সবচেয়ে খারাপ অবস্থা রায়গড়ে। সরকারি হিসাবে, অস্তুত ৭৬ জনের মৃত্যু হয়েছে। ৩৮ জন গুরুতর জখম, ৫৯ জনেরও বেশি নিখোঁজ। এই পরিস্থিতিতে শনিবার রায়গড়ে জরুরি পরিদর্শনে গেলেন মুখ্যমন্ত্রী উদ্ধব ঠাকুরে। ক্ষয়ক্ষতি খতিয়ে দেখলেন এলাকায়।

গত কয়েকদিন ধরে প্রবল বর্ষণে মহারাষ্ট্রের উপকূলবর্তী জেলাগুলি বিপর্যস্ত। এত বৃষ্টি নজিরবিহীন বলে দাবি করেছে রাজ্য সরকার। প্রবল বর্ষণ-হড়পা বানে বহু বাড়ির ধসে গিয়েছে। রাজ্যের পশ্চিম ও দক্ষিণ ভাগে ব্যাপক ক্ষয়ক্ষতি হয়েছে। থানে, রায়গড়, রত্নাগিরি, সাতারা, সাঙ্গলি এবং কোলাপুর জেলায় ৭ হাজার মানুষকে উদ্ধার করা হয়েছে। সবচেয়ে বেশি

বিপর্যস্ত এই জেলাগুলি। এই অবস্থায় শনিবার রায়গড়ে বন্যা পরিস্থিতি খতিয়ে দেখতে যান উদ্ধব ঠাকুরে। জানা গিয়েছে, এদিন দুপুরে ধস করলিত সাতারা ও রত্নাগিরি জেলায় ধ্বংসস্তূপের মধ্যে ১১টি দেহচাপা পড়া অবস্থায় উদ্ধার হয়েছে। বন্যা কবলিত এলাকায় উদ্ধারকারকের জন্য সেনা, বায়ুসেনা, নৌসেনা, জাতীয় বিপর্যয় মোকাবিলা বাহিনীকে

ন্যায়মান হয়েছিল। ভারতীয় সেনার ১৫টি দল উপকূল এলাকায় মোতায়েন করা হয়েছে। বায়ুসেনা চপারে করে উদ্ধারকাজ চালাচ্ছে। জাতীয় বিপর্যয় মোকাবিলা বাহিনীর ১৫টি দল কোঙ্কন ও পশ্চিম মহারাষ্ট্রে পাঠানো হয়েছে। এদিকে, টানা একাধিক উদ্ধারকারকের জন্য সূর্যের দেখা মিলেছে মুম্বইয়ে। হিন্দুস্থান সমাচার/সঞ্জয়

## আগামী সেপ্টেম্বর থেকেই শুরু হয়ে যেতে পারে ছোটদের টিকাকরণ, আশাবাদী এইমস প্রধান

### ছোটদের টিকাকরণ, আশাবাদী এইমস প্রধান

নয়াদিল্লি, ২৪ জুলাই (হি.স.) : করোনার তৃতীয় ঢেউয়ের আশঙ্কায় মধ্যে শিশুদের টিকাকরণ নিয়ে অভিভাবকদের আশঙ্ক করে এবার সুখবর দিলেন এইমস প্রধান ডাঃ রঞ্জিত গুপ্তের। তাঁর দ্বিতীয়, আগামী সেপ্টেম্বর থেকেই শুরু হয়ে যেতে পারে ছোটদের টিকাকরণ। ডাঃ গুপ্তের জানান, 'জাইভাস' তাদের ট্রায়াল শেষ করেছে। এবার প্রয়োজনীয় অনুমোদনের অপেক্ষায়। 'দ্য ভারত বায়োটেক'-এর কোভ্যাক্সিন-এর ব্যাপারে প্রয়োজনীয় ট্রায়াল আগস্টের মধ্যেই শেষ করবে। সেক্ষেত্রেও চূড়ান্ত অনুমোদনের জন্য আর সামান্যই অপেক্ষা করতে হবে। এদিকে ফাইজারের ভ্যাকসিন ইতিমধ্যেই ফুড অ্যান্ড ড্রাগ অ্যাডমিনিস্ট্রেশন থেকে প্রয়োজনীয়

ছাড়পত্র পেয়েছে। তাই এইমস প্রধানের আশা, সব মিলিয়ে সেপ্টেম্বর থেকেই শুরু হয়ে যেতে পারে ছোটদের টিকাকরণ। ইতিমধ্যেই দেশে ৪২ কোটি ডোজ টিকা দেওয়ার কাজ শেষ হয়েছে। যা মোটামুটি দেশের জনসংখ্যার ৬ শতাংশ। এই বছরের মধ্যেই পূর্ণবয়স্কদের টিকাকরণ সম্পূর্ণ করার লক্ষ্যমাত্রা নিয়েছে সরকার। যদিও এখনও পর্যন্ত ছোটদের এই টিকাকরণে शामिल করা যায়নি। তাই অভিভাবকদের কপালে ছিল চিন্তার ভাঁজ। এবার এইমস প্রধানের কথায় অবশ্য অনেকটাই স্বস্তি মিলেছে। জানা গিয়েছে, ১১ থেকে ১৭ বছর বয়সীদের সঙ্গে যারা থাকেন, তাঁদের সংক্রমিত হওয়ার হার বাড়ার সম্ভাবনা, ১৮-৩০ শতাংশ। ডাক্তার গুপ্তেরিয়া বলেন, এটিও বেশ চিন্তার

বিষয়। হয়তো বাচ্চাদের সংক্রমণ হল সামান্যই। কিন্তু সেই সংক্রমণ ছড়িয়ে পড়তে পারে বাড়িতে থাকা বয়স্কদের মধ্যে। যা বাড়তি বিপদ ডেকে আনবে পরিবারে। যদিও এ ব্যাপারে আরও তথ্য খতিয়ে নেবে সিদ্ধান্তটানা উচিত বলে মনে করেন তিনি। তবে, ছোটদের টিকাকরণ যত তাড়াতাড়ি শুরু করা যায় ততই মঙ্গল। এমনটাই তাঁর অভিমত। তিনি

জানান, ফাইজারের টিকা তো আছেই। তবে তার থেকেও জরুরি আমাদের নিজস্বের টিকা হাতে পাওয়া। তাহলেই দ্রুত এই টিকাকরণ শুরু করা যাবে ও সম্ভাব্য সমস্ত বিপদ দূর হবে। তাঁর আশা, সেপ্টেম্বর থেকেই ছোটদের টিকাকরণ শুরু হলে, সংক্রমণের চেন বাঙার কাজ অনেকটাই সহজ হয়ে

## চিনের দাদাগিরি বন্ধ করতে লাডাখ সীমান্তে জঙ্গি দমনে দক্ষ ১৫ হাজার সেনার মোতায়েন

লাদাখ, ২৪ জুলাই (হি.স.) : লাডাখ সীমান্তে লাল ফৌজের আশ্রয়লাভ বন্ধ করতে জঙ্গি দমনে দক্ষ সেনার ইউনিটসেইমোতায়েন করল ভারত। সূত্রের খবর, গত কয়েক মাসে প্রায় ১৫ হাজার সেনা জনওয়ানকে সেখানে মোতায়েন করা হয়েছে। লাডাখের ভারত-চীন সীমান্তে লাল ফৌজ দাদাগিরি দেখালেনি যোগ্য জবাব দেবে এই বাহিনী। লাডাখ প্রকৃত নিয়ন্ত্রণের খাতিয়ে চিনের তৎপরতা দেখে কোনও রকম ঝুঁকি নিতে চায় না সরকার। তাই এ বার আরও বেশি সেনা সেখানে মোতায়েন করা হয়েছে। সেই সঙ্গে সেনার ১৭ মাইল্টেন স্ট্রাইক কোর-কে আরও বেশি ক্ষমতা দেওয়া হয়েছে। শুধু তাই নয়, এই কোরের আরও ১০ হাজার সেনা ভারত-চীন সীমান্তে পাঠানো হয়েছে। গত বছর থেকেই লাডাখ প্রকৃত নিয়ন্ত্রণের খাতিয়ে দু'দেশের মধ্যে দফায় দফায় পরিস্থিতি উত্তপ্ত হয়েছে। গলওয়ানে সংঘর্ষের মতো ঘটনা ঘটেছে। সেনা সন্ত্রাসে নিয়ে চিনের সঙ্গে দফায় দফায় বৈঠক বসেছে ভারত। কিন্তু তাতে কোনও লাভ হয়নি। বরং আরও বেশি সেনা মোতায়েনের পথে হেঁটেছে তারা। প্রকৃত নিয়ন্ত্রণের খাতিয়ে পাল্টা সেনার সংখ্যা বাড়িয়েছে ভারতও। যে কোনও পরিস্থিতির মোকাবিলা করতে মাইল্টেন কোরের পাশাপাশি এ বার জঙ্গি দমনে দক্ষ সেনাও মোতায়েন করল ভারত।

## অসম : একদিনের সফরে আগামী ২৬ জুলাই ডিমা হাসাও জেলায় আসছেন মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা

হাফলং (অসম), ২৪ জুলাই (হি.স.) : আগামী ২৬ জুলাই ডিমা হাসাও জেলা সফরে আসছেন রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী ড় হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। মুখ্যমন্ত্রীর দায়িত্ব নেওয়ার পর প্রথমবারের মতো ডিমা হাসাও জেলায় আসছেন হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। এদিকে মুখ্যমন্ত্রীর সফরকে ঘিরে হাফলং শহরে প্রস্তুতি তুলে। সরকারি সূত্রের খবর, আগামী সোমবার ডিমা হাসাও জেলা সফরকালে মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা মাদারাদিসায় ব্যাথু ইউনিট্রিয়াল পার্কের শিলান্যাস করার পাশাপাশি বড়-হাফলঙে একটি অরফেন হাউসের উদ্বোধন করবেন। তাছাড়া জেলায় চলমান বিভিন্ন উন্নয়নমূলক প্রকল্পের কাজ নিয়ে জেলা প্রশাসন, উত্তর কাছাড় পার্বত্য স্বশাসিত পরিষদ কর্তৃপক্ষ এবং বিভিন্ন সরকারি বিভাগের পদস্থ আধিকারিক সহ জেলার কোভিড পরিষ্কৃতি নিয়ে স্বাস্থ্য বিভাগের সঙ্গে বৈঠক করবেন তিনি। পাশাপাশি জেলার অহিন-শুঙলা পরিস্থিতি নিয়েও জেলার সাধারণ এবং পুলিশ প্রশাসনের সঙ্গে এক গুরুত্বপূর্ণ বৈঠকে মিলিত হবেন মুখ্যমন্ত্রী ড় হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। মুখ্যমন্ত্রীর সফরকে ঘিরে হাফলং শহরে লোকনির্মাণ (পূর্ত) বিভাগ ফুটপাথ থেকে শুরু করে রাস্তার বিভিন্ন জায়গায় রঙের প্রলেপ লাগাতে ব্যস্ত হয়ে পড়েছে।

## ভারতে ৪৫.৪৫-কোটির উর্ধে কোভিড-টেষ্ট, সুস্থতা ৯৭.৩৫ শতাংশ

নয়াদিল্লি, ২৪ জুলাই (হি.স.) : ভারতে ৪৫.৪৫-কোটির উর্ধে পৌঁছে গেল করোনা-পরীক্ষার সংখ্যা। শনিবার সকালে ইন্ডিয়ান কাউন্সিল অফ মেডিক্যাল রিসার্চ (আইসিএমআর) জানিয়েছে, ২৩ জুলাই সারা দিনে ভারতে ১৬,৩১,২৬৬ জনের শরীর থেকে নমুনা সংগ্রহ করে করোনা-স্যাম্পল টেস্ট করা হয়েছে। সবমিলিয়ে ভারতে করোনা-টেস্টের সংখ্যা ৪৫,৪৫,৭০,৮১১-এ পৌঁছে গিয়েছে। পরীক্ষিত ১৬,৩১,২৬৬ জনের মধ্যে বিগত ২৪ ঘণ্টায় ভারতে কোভিড-১৯ ভাইরাস আক্রান্ত হয়েছেন ৩৯ হাজার ০৯৭ জন।

## জঙ্গনের অবসান, ভূপেন বরা অসম প্রদেশ কংগ্রেসের নয়া সভাপতি

গুয়াহাটি, ২৪ জুলাই (হি.স.) : যাবতীয় জঙ্গনা-কল্পনার অবসান ঘটিয়ে অসম প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির নয়া সভাপতি হিসেবে দলের বরিশত নেতা ভূপেন বরাকে নিয়োগ করেছেন হাইকমান্ড। এছাড়া উত্তর করিমগঞ্জের বিধায়ক কমলাকান্ত দে পুরকায়স্থ, বিধায়ক জাকির হুসেন শিকদার এবং রাণা গোস্বামীকে অসম প্রদেশ কংগ্রেসের কার্যনির্বাহী সভাপতি হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছে। তিনি রিপন বরার স্থলাভিষিক্ত হয়েছেন। নিখিল ভারত কংগ্রেস কমিটির সাধারণ সম্পাদক কেসি বেণুগোপাল স্বাক্ষরিত এক প্রেস বিবৃতিতে দলের সর্বভারতীয় সভানেত্রী ভূপেন বরাকে প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি পদে নিয়োগ করেছেন বলে জানানো হয়েছে। প্রেস বিবৃতিতে বেণুগোপাল দলের বিদায়ী প্রদেশ সভাপতি রিপন বরাকে তাঁর কার্যকালে দলকে এগিয়ে নিয়ে যেতে যে অবদান রেখেছেন তার জন্য ধন্যবাদ জানিয়েছেন। উল্লেখ্য, ২০১১ সালের বিধাসভা নির্বাচনে অসমে কংগ্রেস শোচনীয় ফলাফল প্রদর্শন করার পর রাজসভার সদস্য তথা প্রদেশ কংগ্রেসের সভাপতি রিপন বরা পদত্যাগ করেছিলেন। কিন্তু কংগ্রেসের কেন্দ্রীয় নেতৃত্ব নতুন সভাপতি নিয়োগ না করা পর্যন্ত তাঁকে দায়িত্ব পালন করে যেতে বলেছিল। হিন্দুস্থান সমাচার / সন্নীপ / অরবিন্দ

## আফগানিস্তানে যাওয়া ভারতীয় পর্যটক ও কর্মরত নাগরিকদের সতর্ক করল ভারত

নয়াদিল্লি, ২৪ জুলাই (হি.স.) : আফগানিস্তানে যাওয়া ভারতীয় পর্যটক এবং কর্মরত নাগরিকদের উদ্দেশ্যে সতর্কবার্তা জারি করল কাবুলের ভারতীয় দূতাবাস। শনিবার জারি করা ওই সরকারি নির্দেশিকায় বলা হয়েছে, 'আফগানিস্তানের পরিস্থিতি বিপজ্জনক। সন্ত্রাসবাদী গোষ্ঠীগুলি সাধারণ মানুষকে নিশানা করছে। ভারতীয়দেরও হামলার শিকার হওয়ার সম্ভাবনা রয়েছে।' এই পরিস্থিতিতে বিনা প্রয়োজনে আফগানিস্তানে না যাওয়ার পরামর্শ দেওয়া হয়েছে ভারতীয়দের। সে দেশে কর্মরতদের রাস্তাঘাটে যাতায়াতের সময় বিশেষ ভাবে সতর্ক থাকতে বলা হয়েছে। জনাকীর্ণ বাজার, শপিং মল, মন্দির এবং রেস্টুরায় না যাওয়ার কথাও বলা হয়েছে ওই নির্দেশিকায়। আফগানিস্তানে তালিবান আধিপত্য বাড়ার কারণে সম্প্রতি মাজার-ই-শরিফ এবং কন্দহার শহরের ভারতীয় কনস্যুলেট বন্ধ করা হয়েছে। সেখানে কর্মরত ভারতীয় কূটনীতিক এবং নিরাপত্তাকর্মীদের দেশে ফেরানোর কাজও চলছে। চলতি সপ্তাহে কাবুলে তালিবানের রকেট হানার পরে সেখানকার ভারতীয় দূতাবাসের নিরাপত্তা নিয়েও চিন্তিত বিদেশমন্ত্রক। কারণ, বিগত দু'দশকে একাধিক বার জঙ্গি নিশানা হয়েছে ওই দূতাবাস। এরই মধ্যে আফগান সীমান্ত পাক সেনা মোতায়েনের ঘটনায় আফগানিস্তানে কর্মরত ভারতীয়দের নিরাপত্তা নিয়ে নতুন করে তৈরি হয়েছে শঙ্কা। হিন্দুস্থান সমাচার / কাকিল

## পঞ্জাবে সিধুর অভিষেক সভায় কোভিড বিধি না মানার অভিযোগ, দায়ের এফআইআর

চণ্ডীগড়, ২৪ জুলাই (হি.স.) : পঞ্জাব কংগ্রেসের অন্দরের বিবাদ মিটেতে না মিটেতেই এবার অভিযোগ উঠল কংগ্রেস সভাপতি হিসেবে নভজ্যোৎ সিং সিধুর সভায় করোনা বিধি না মানার। চণ্ডীগড় পুলিশ ইতিমধ্যেই একটি এফআইআর দায়ের করেছে। শনিবার পুলিশের তরফে জানিয়ে দেওয়া হল, ভারতীয় দণ্ডবিধির ১৮৮ ধারা ও বিপর্যয় মোকাবিলা আইন অনুযায়ী অজ্ঞাত পরিচয় ব্যক্তিদের বিরুদ্ধে অভিযোগ আনা

হয়েছে। অভিযোগ, সভায় পঞ্জাবের বিভিন্ন জেলা থেকে বহু মানুষ এসেছিলেন। তারা পঞ্জাব কংগ্রেস ভবনে জমায়েত হওয়ার সময় কোনও রকম করোনা বিধি মানেননি। সামাজিক দূরত্ব না মেনে গা খোঁষাখোঁষি করে বসা ছাড়াও তাঁদের অধিকাংশের মুখেই মাস্কও ছিল না বলে পুলিশ জানিয়েছে। প্রসঙ্গত, গুজরবার পঞ্জাব প্রদেশ কংগ্রেসের সভাপতি হিসাবে দায়িত্ব নেন সিধু। বিবাদ

ভুলে ওই দিন সিধুর অভিষেকের মধ্যে হাজির ছিলেন মুখ্যমন্ত্রী ক্যাপ্টেন অমরিন্দর সিংও। বহুলাচর্চিত এই অনুষ্ঠানে যোগ দিতে রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে হাজার হাজার মানুষ উপস্থিত হন। দেখা যায়, ভিড়ের মধ্যে সামাজিক দূরত্ব মানা কিংবা মাস্ক না পরার মতো কোভিড বিধি কেউই মেনে চলাছেন না। অবশেষে দায়ের হল এফআইআরও। দলে সিধুর এই বিরট উত্তরণ নিয়ে গত কয়েক মাস ধরেই

টানা পোড়ান চলাছিল পঞ্জাব কংগ্রেসের অন্দরে। মুখ্যমন্ত্রী অমরিন্দর সিং সিধুর এই উত্তরণ মানতে পারছিলেন না। হাই কমান্ডের কাছে সিধুর আচরণ নিয়ে নালিশও জানিয়েছিলেন। এমনকী সোনিয়া গান্ধী সিধুকে প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি খোষণা করার পরও ক্যাপ্টেন জানিয়েছিলেন, যতক্ষণ না সিধু তাঁর কাছে জনসমক্ষে ক্ষমা চাইছেন, ততক্ষণ তাঁর সঙ্গে দেখা পর্যন্ত করবেন না।

## দিল্লিতে ১০০ শতাংশ যাত্রী নিয়ে মেট্রো চালানোর অনুমতি, খুলবে সিনেমা হলও

নয়াদিল্লি, ২৪ জুলাই (হি.স.) : করোনার দ্বিতীয় ঢেউয়ের ধাক্কা সামালিয়ে উঠেছে রাজধানী দিল্লি। করোনা সংক্রমণ ও আক্রান্তের সংখ্যা অনেকটা নিম্নমুখী। খানিকটা স্বাভাবিকের পথে দিল্লি। তাই ১০০ শতাংশ যাত্রী নিয়ে মেট্রো ও বাস চালানোর অনুমতি দিল দিল্লির সরকার। খুলছে সিনেমা হল, থিয়েটার ও মাল্টিপ্লেক্স। তবে এগুলিতে ৫০ শতাংশের অধিক প্রবেশ করতে দেওয়া হবে না।

আগামী ২৬ জুলাই ভোর ৫টা থেকে এই নিয়ম চালু হবে। দিল্লিতে কমেছে করোনা আক্রান্ত ও মৃতের সংখ্যা। তাই করোনা বিধি মেনে চলার কড়া নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। সকলকে মাস্ক পড়তে ও স্যানিটাইজার ব্যবহারের পরামর্শ দেওয়া হয়েছে, মানতে হবে সামাজিক দূরত্বও। সমস্ত রেস্টুরাঁ, বার, বাজার, শপিং মল, জিমন, পার্ক, সুইমিং পুল, অনুষ্ঠানবাড়ি এগুলিকে করোনার হটস্পট

হিসেবে চিহ্নিত করা হয়েছে। এই সমস্ত জায়গা গুলিতে কঠোরভাবে করোনা বিধি পালনের নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। এখানে করোনা বিধি ভঙ্গ করলে শাস্তিমূলক ব্যবস্থা নেওয়া হবে। করোনার তৃতীয় ঢেউ রুখতে তৈরি দিল্লি হাসপাতালে পর্যাপ্ত পরিমাণ বেড, অক্সিজেন ও করোনা চিকিৎসার সরঞ্জাম মজুত রাখা হচ্ছে। দ্বিতীয় ঢেউয়ের মতো ধাক্কা আটকানোর কোমর বেঁধেছে সরকার।

এদিকে, গত ২৪ ঘণ্টায় দেশে করোনা আক্রান্তের সংখ্যা ৩৯ হাজার ৯৭ জন। এর ফলে ভারতে মোট করোনা আক্রান্তের সংখ্যা ৩ কোটি ১০ লক্ষ ছাড়িয়ে গেল। দেশে সক্রিয় রোগীরা রোগীর সংখ্যা ৪ লক্ষ ৮ হাজার ৯৭৭-এ নেমে এসেছে। গত ২৪ ঘণ্টায় দেশে কোভিডের কারণে মারা গিয়েছেন ৫৪৬ জন। এর ফলে করোনায়ে মৃত মোট মৃত্যুর সংখ্যা ৪ লক্ষ ২০ হাজার ছাড়াল।

## ফের নিম্নমুখী, গত ২৪ ঘণ্টায় পশ্চিমবঙ্গে করোনা আক্রান্ত হয়েছেন ৭৩০ জন

কলকাতা, ২৪ জুলাই (হি.স.) : ফের নিম্নমুখী রাজ্যের করোনা গ্রাফ। গত ২৪ ঘণ্টায় পশ্চিমবঙ্গে নতুন করে করোনা আক্রান্ত হয়েছেন ৭৩০ জন। শনিবার স্বাস্থ্য দফতরের দেওয়া পরিসংখ্যানে এমনটাই জানান হয়েছে। পরিসংখ্যান অনুযায়ী গত একদিনে রাজ্যে করোনার বলি মাত্র ৮ জন। শনিবার স্বাস্থ্য দফতরের বুলেটিন অনুযায়ী, গত ২৪ ঘণ্টায় রাজ্যে নতুন করে করোনা আক্রান্ত হয়েছেন ৭৩০ জন। তবে এই পরিস্থিতিতে উৎসে বাড়াচ্ছে দার্জিলিং জেলা। এখানে গত ২৪ ঘণ্টায় করোনা আক্রান্ত হয়েছেন

৮৯ জন। তারপরেই রয়েছে উত্তর ২৪ পরগনা। এই জেলায় দৈনিক সংক্রমিত ৮৬ জন। আর কলকাতায় তা অনেক কম — ৫৮ জন। করোনায়ুদ্ধে সবচেয়ে এগিয়ে মালদহ ও মুর্শিদাবাদ। এই দুই জেলায় গত ২৪ ঘণ্টায় ৫ জনেরও কম করোনা সংক্রমিত হয়েছে। মোট আক্রান্তের সংখ্যা দাঁড়িয়েছে ১৫,২২,৮৩৩ জন। এদিকে, রাজ্যের স্বাস্থ্য দফতরের তথ্য অনুযায়ী করোনা সংক্রমণে এদিন মৃত্যু হয়েছে ৮ জনের। গুজরবার মৃতের সংখ্যা ছিল ১৬, তা কমে অর্ধেক এদিন। রাজ্যে মৃতের সংখ্যা বেড়ে হয়েছে

১৮,০৬৪। গত ২৪ ঘণ্টায় রাজ্যে করোনা মুক্ত হয়েছেন ৯২০ জন। তথ্য অনুযায়ী মোট আক্রান্ত ১৫, ২২,৮৩৩ জনের মধ্যে এই মুহূর্তে সক্রিয় করোনা রোগী ১১,৮৯১ জন। এদিন ১৯৮ জন কমল সক্রিয়ের সংখ্যা। আর মোট করোনা মুক্ত হলেন ১৪,৯২,৮৭৮ জন। সুস্থতার রেট হয়েছে ৯৮.০৩ শতাংশ। করোনা বুলেটিনে আরও জানানো হয়েছে এদিন রাজ্যে করোনা টেস্ট হয়েছে ৫২১৮৮ জনের। ফলে এদিন পর্যন্ত রাজ্যে মোট করোনা টেস্ট হয়েছে ১,৫৪,২৮,৫৪৯ জন। ১২৮টি ল্যাবরেটরিতে এই টেস্ট

হচ্ছে। এদিকে, রাজ্যে টিকার সংকটও রয়েছে। পর্যাপ্ত টিকা সরবরাহ না হওয়ায় মাস্কমোখী বন্ধ রাখতে হচ্ছে টিকাদান কেন্দ্রগুলি। সুস্থ ভাবে টিকাদানের জন্য কলকাতা পুরসভা নয়া নিয়ম চালু করেছে। এবার থেকে টিকা নেওয়ার আগে রিদিন প্রাপকদের টোকা দেওয়া হবে। যাতে এ এদিন রাজ্যে করোনা টেস্ট হয়েছে ৫২১৮৮ জনের। ফলে এদিন পর্যন্ত রাজ্যে মোট করোনা টেস্ট হয়েছে ১,৫৪,২৮,৫৪৯ জন। ১২৮টি ল্যাবরেটরিতে এই টেস্ট

## অসম : হাইলাকান্দিতে গো মাংস উদ্ধার, উত্তেজনা, পুলিশের হস্তক্ষেপে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে

হাইলাকান্দি (অসম), ২৪ জুলাই (হি.স.) : অসম বিধানসভার চলতি বাজেট অধিবেশনে রাজ্যে গো সুরক্ষা বিল পেশ করেছে হিমন্ত বিশ্ব শর্মার বিজেপি সরকার। এই বিল পেশের দিন-কয়েকের মধ্যেই একটি গো মাংসের টুকরো পাওয়া গিয়েছে হাইলাকান্দির হিন্দু অধ্যুষিত এলাকায়। এ নিয়ে উত্তেজনা বিরাজ করছে জেলা সদরের বৃহত্তর লক্ষ্মীসহর এলাকায়। অবশ্য পুলিশের সময়োচিত হস্তক্ষেপে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আছে। সদর থানায় পৃথক দুটি অভিযোগ দায়ের হয়েছে।

প্রাপ্ত খবরে জানা গিয়েছে, হাইলাকান্দি শহরের ৮ নম্বর ওয়ার্ডের লক্ষ্মীসহরের ভটপাড়ায় আজ শনিবার বেলা আনুমানিক সাড়ে এগারোটো নাগাদ একটি গো-মাংসের টুকরো দেখতে পান স্থানীয় বাসিন্দারা। ঘটনার খবর দাবানলের মতো ছড়িয়ে পড়ে সর্বত্র। মুহূর্তের মধ্যে জড়ো হতে থাকে জনতা। বজরং দল ও ভারতীয় গোরক্ষ বাহিনী সহ অন্যান্য হিন্দুধর্মাবাদী সংগঠনের কর্মকর্তারা ঘটনাস্থলে উপস্থিত হন। খবর দেওয়া হয় হাইলাকান্দি সদর থানায়। পুলিশের বিশাল দল নিয়ে গণি ইন্সপেক্টর অর্পিত দাওলাগপু পৌঁছেন ওখানে। ছুটে আসেন সদর ডিএসপি নবমিতা দাস (এপিএস)। গো-মাংসের টুকরো ফেলে রাখা নিয়ে কার্যত উত্তেজনা বিরাজ করে গোটা এলাকায়। স্থানীয় বাসিন্দারা সহ বিভিন্ন সংগঠনের কর্মকর্তারা পুলিশের কাছে জোরদার দাবি জানিয়ে বলেন, সমাজের শান্তি বিঘ্নকারী যারা ভটপাড়ায় গো-মাংসের টুকরো ফেলেছে

তাদের শীঘ্রই গ্রেফতার করে দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি দিতে হবে। এ নিয়ে এলাকার বাতাস কিছুটা তপ্ত হতে থাকে। পুলিশ কর্তারা দৃষ্টান্তমূলের পাকড়াও করে উপযুক্ত শাস্তি প্রদানের আশ্বাস দেন। পুলিশ স্থানীয় বাসিন্দাদের বুঝিয়ে-সুঝিয়ে শান্ত করলে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আসে। পরে অবশ্য পুলিশ গো-মাংসের টুকরো পলিথিন দিয়ে মুড়ে নিয়ে যায়। এ ঘটনায় হাইলাকান্দি সদর থানায় পৃথক পৃথকভাবে দু'টি লিখিত অভিযোগ দায়ের করা হয়েছে। একটি অভিযোগ দায়ের করেছেন বজরং দলের হাইলাকান্দি জেলা কমিটির সংঘোজক বিক্রমজিৎ ভট্টাচার্য। অন্য অভিযোগ দায়ের করেছেন নবগণিত ভারতীয় গো রক্ষা বাহিনীর জেলা সভাপতি রামকৃষ্ণ দেবরায়। দায়েরকৃত

অভিযোগপত্রে তাঁরা উভয়েই এই ঘটনার নিন্দা জানিয়ে যারা এই কুর্কম করেছে সেই সব দৃষ্টান্তমূলের শীঘ্রই গ্রেফতার করে উপযুক্ত শাস্তি প্রদানের দাবি জানিয়েছেন। এদিকে, আজ সন্ধ্যায় হাইলাকান্দি সদর থানার গণি ইন্সপেক্টর অর্পিত দাওলাগপু জানিয়েছেন, শনিবার লক্ষ্মীসহরের ভটপাড়ায় একটি গো-মাংসের টুকরো উদ্ধারকে কেন্দ্র করে উত্তেজনা বিরাজ করলেও পরে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আসে। এ নিয়ে দুটি সংগঠনের পক্ষ থেকে অভিযোগ দায়ের হয়েছে থানায়। অভিযোগের ভিত্তিতে ৩৩১/২১ নম্বরে মামলা রুজু করা হয়েছে। তিনি জানিয়েছেন, মামলা হাতে পেয়ে পুলিশ তদন্ত চালিয়ে যাচ্ছে। দৃষ্টান্তমূলের পাকড়াও করতে অভিযান চালিয়েছেন তাঁরা।

## তৃণমূলের গোষ্ঠী কোন্দলে বাসন্তী ফের উত্তপ্ত গুলিবিদ্ধ হয়ে মৃত্যু এক মহিলার, আহত দুই

বাসন্তী, ২৪ জুলাই (হি. স.) গুজরবার রাতে তৃণমূলের দুই গোষ্ঠীর সংঘর্ষে নতুন করে উত্তেজনা ছড়ায় দক্ষিণ ২৪ পরগনার বাসন্তী থানার নেতৃবাহিনী সর্দার পাড়ায়। ঘটনায় গুলিবিদ্ধ হয়ে মৃত্যু হয়েছে মনোয়ারা সর্দার (৪৬) নামে এক মহিলার। গুলিবিদ্ধ হয়েছেন মনোয়ারার ছেলে মঞ্জুর আলম সর্দার সহ নুরুল হাসান সর্দার নামে আরও দুই তৃণমূল কর্মী। এছাড়া বেশ কয়েকজন তৃণমূল কর্মীকে বেধড়ক মারধর করার অভিযোগ উঠেছে দৃষ্টান্তীদের বিরুদ্ধে। অভিযোগ দুকৃত্যুর সর্বশেষেই তৃণমূলের গুণ্ডা গোষ্ঠী জাকির শেখের নেতৃত্বে হামলা চালায়। ঘটনাকে কেন্দ্র করে গুজরবার রাত থেকেই

এলাকায় উত্তেজনা ছড়ালে বাসন্তী থানার বিশাল পুলিশ বাহিনী ঘটনাস্থলে এসে পরিস্থিতি সামাল দেয়। এ বিষয়ে শনিবার বিকেলে নিহতের স্বামী মোনাকর সর্দার বাসন্তী থানায় লিখিত অভিযোগ দায়ের করেছে। অভিযোগের ভিত্তিতে ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে বাসন্তী থানার পুলিশ। যদিও ঘটনার পরই ইউসুফ সর্দার ও হিদ্রিস মোহা নামে দুজনকে গ্রেফতার করেছেন পুলিশ। পুলিশ ও স্থানীয় সূত্রের খবর, ফুলমালাগ্রাম পঞ্চায়েতের দখল তাদের হাতে থাকবে তা নিয়েই তৃণমূলের দুই গোষ্ঠীর মধ্যে বিবাদ দীর্ঘদিন ধরে লেগে আছে এই এলাকায়। গুজরবার রাতে মোটর বাইকে করে বাড়ি ফেরার সময়

আচমকই এলাকার তৃণমূল নেতা জাকির শেখের নেতৃত্বে যুব তৃণমূল কর্মী মঞ্জুর ও নুরুল হাসানের উপর অতর্কিত হামলা হয়। তাঁদের চিংফের মনোয়ারা ছুটে এলে তাঁকে লক্ষ্য করে গুলি ও বোমা ছোড়ে দৃষ্টান্তীরা। ঘটনাস্থলেই মৃত্যু হয় এ মহিলা তৃণমূল কর্মীরা। অন্যদিকে মঞ্জুর ও নুরুল হাসান গুলিবিদ্ধ হলে তাঁদেরকে উদ্ধার করে ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে নিয়ে আসা হয়। সেখানে অবস্থার অবনতি হলে রাতেই তাঁদেরকে কলকাতার ন্যাশানাল মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে চিকিৎসার জন্য পাঠানো হয়। অন্যদিকে পুলিশ মৃতদেহ উদ্ধার করতে গেলে এলাকার মানুষরা দোষীদের গ্রেফতারের দাবীতে দেহ আটকে

বিক্ষোভ দেখাতে থাকেন। যদিও পুলিশ দোষীদের গ্রেফতারের আশ্বাস দিলে রাত দুটো নাগাদ মৃতদেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য পাঠাতে সক্ষম হয়। শনিবারও এলাকায় উত্তেজনা থাকায় পুলিশ পিকেট বসানো হয়েছে। এই ঘটনায় জড়িত ব্যক্তিদের খোঁজে তত্তালি শুরু করেছে পুলিশ। যদিও এলাকার তৃণমূল নেতৃত্ব এটাকে গোষ্ঠী কোন্দল মনেতে চাননি। তাঁদের দাবি পরিবারিক বিবাদের জেরেই এই ঘটনা ঘটেছে। যদিও যুব তৃণমূল নেতা ইউসুফ মোহার দাবি, " তাঁদের হাতে থাকা ফুল মালাগ্রাম পঞ্চায়েত ডিহিনিয়ে নেওয়ার জন্যই এই আশাশ্রিত শুরু করেছে জাকির শেখ, রাজ গাজিরা।"







শনিবার করোনা উইকেড কারফিউ চলাকালীন রাজধানী আগরতলা শহরে নিরাপত্তা বাহিনীর জওয়ানদের কঠোর নজরদারী। ছবি নিজস্ব।

### বুদ্ধের চিন্তাধারায় উদ্বুদ্ধ হয়ে একে-অপরের শক্তি হয়ে উঠেছে বিভিন্ন দেশ : মৌদী

নয়াদিল্লি, ২৪ জুলাই (হি.স.): করোনা-পরিহিতিতে ভগবান বুদ্ধ অনেকটাই প্রাসঙ্গিক হয়ে উঠেছেন। বুদ্ধের চিন্তাধারা ও মূল্যবোধে উদ্বুদ্ধ হয়ে একে-অপরের শক্তি হয়ে উঠেছে বিভিন্ন দেশ। শনিবার সকালে আঘাট পূর্ণিমা-ধর্ম চক্র দিবস কার্যক্রম অনুষ্ঠানে এই মন্তব্য করেছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। এদিন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী বলেছেন, 'সকলকে ধর্ম চক্র প্রবর্তন দিবস ও আঘাট পূর্ণিমার অনেক-অনেক শুভেচ্ছা। আজকের দিন আমার গুরু পূর্ণিমাও উদযাপন করি, এই দিন ভগবান বুদ্ধ বুদ্ধার্জনের পর বিশ্বকে প্রথম নিজের জ্ঞান দিয়েছিলেন। আমাদের এখানে বলা হয়েছে-যেখানে জ্ঞান আছে, সেখানেই পূর্ণতা; সেটাই পূর্ণিমা।' করোনা-পরিহিতিতে ভগবান বুদ্ধ অনেকটাই প্রাসঙ্গিক হয়ে উঠেছেন, এই কথা বলে প্রধানমন্ত্রী বলেছেন, 'করোনা-মহামারীর জন্য বর্তমানে মানবতা সঙ্কটের মুখোমুখি, এমন সময় ভগবান বুদ্ধ আমাদের কাছে আরও বেশি প্রাসঙ্গিক হয়ে উঠেছেন। ভগবান বুদ্ধের দেখানো পথে অনুসরণ করে আমরা কীভাবে সবচেয়ে বড় চ্যালেঞ্জের মুখোমুখি হতে পারি, তা ভাবতে করে দেখিয়েছে। ভগবান বুদ্ধের চিন্তাধারা ও মূল্যবোধে উদ্বুদ্ধ হয়ে বিভিন্ন দেশ একে-অপরের সঙ্গে হাত মিলিয়ে, একে-অপরের শক্তি হয়ে উঠেছে।'

### করোনার প্রকোপ : আইজল পুর নিগম এলাকায় লকডাউনের মেয়াদ বাড়ল ৩১ জুলাই পর্যন্ত

আইজল, ২৪ জুলাই (হি.স.)। মিজোরামের রাজধানী শহর আইজল পুর নিগম এলাকায় করোনার প্রকোপ থামছেই না। বরং সকলের চিন্তা বাড়িয়ে সংক্রমণের হার বেড়েই চলেছে। তাই, আজ শনিবার থেকে ৩১ জুলাই পর্যন্ত সম্পূর্ণ লকডাউনের মেয়াদ বৃদ্ধি করেছে মিজোরাম সরকার। ইতিপূর্বে সাত দিনের জন্য গত ১৮ জুলাই থেকে আইজল পুর নিগম এলাকায় সম্পূর্ণ লকডাউন ঘোষণা করা হয়েছিল। পুনরায় লকডাউনের মেয়াদ বৃদ্ধিতে জরুরি পরিষেবার সাথে যুক্ত দোকান ছাড়া সমস্ত ৩১ জুলাই পর্যন্ত বন্ধ থাকবে। আধিকারিকদের দাবি, এই পদ্ধতিতেই করোনার প্রকোপ নিয়ন্ত্রণে আনার জোর চেষ্টা চলছে। মিজোরাম সরকার এক বিবৃতিতে জানিয়েছে, বর্তমানে করোনার সংক্রমণ চিহ্নিতের হার অত্যধিক বেড়েছে। একাধিক ব্যবস্থা নেওয়া সত্ত্বেও সংক্রমণের এই বৃদ্ধি বৃহৎ উদ্বেগজনক। স্বাস্থ্য আধিকারিকের কথায়, বর্তমান পরিস্থিতি পর্যালোচনা করে মনে হচ্ছে বিধিনিষেধ আরও কঠোরভাবে পালনের প্রয়োজনীয়তা দেখা দিয়েছে। তবেই, সংক্রমণ ছড়ানো রোধ করা সম্ভব হবে। তাঁর দাবি, গণ পরীক্ষণের হার বৃদ্ধি করা হবে। তাতে, সংক্রমিত ব্যক্তিকে চিহ্নিত সহজ হবে। বিবৃতিতে বলা হয়েছে, বৃদ্ধিতে জরুরি পরিষেবার সাথে যুক্ত দোকান ছাড়া সমস্ত ৩১ জুলাই পর্যন্ত বন্ধ থাকবে। আধিকারিকদের দাবি, এই পদ্ধতিতেই করোনার প্রকোপ নিয়ন্ত্রণে আনার জোর চেষ্টা চলছে। মিজোরাম সরকার এক বিবৃতিতে

### বান্দিপোরা এনকাউন্টারে মৃত্যু দুই জঙ্গির, আহত একজন সৈনিক

শ্রীনগর, ২৪ জুলাই (হি.স.): কাশ্মীর উপত্যকায় প্রতিদিনই জঙ্গি নিকেশ অভিযানে ছোট-বড় সাফল্য পাচ্ছে সুরক্ষা বাহিনী। এবার জম্মু ও কাশ্মীরের বান্দিপোরা জেলায় সুরক্ষা বাহিনীর সঙ্গে গুলির লড়াইয়ে নিকেশ হয়েছে দু'জন সন্ত্রাসবাদী। তবে দুঃখের বিষয় হল, সংঘর্ষে একজন সেনা জওয়ান আহত হয়েছেন। বান্দিপোরা জেলার সুন্দলার এলাকার শোকবাবা জঙ্গলের ঘটনা। জম্মু ও কাশ্মীর পুলিশের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, শনিবার ভোর থেকে বান্দিপোরা জেলার সুন্দলার এলাকার শোকবাবা জঙ্গলে সুরক্ষা বাহিনী (সেনাবাহিনী, জম্মু-কাশ্মীর পুলিশ ও সিআরপিএফ) ও জঙ্গিদের মধ্যে গুলির লড়াই শুরু হয়। প্রথমে জঙ্গিদের আত্মসমর্পণ করতে বলা হয়েছিল। কিন্তু, সেই প্রস্তাবে কর্ণপাত না করে জঙ্গিরা গুলি চালাতে থাকে। প্রত্যুত্তরে সুরক্ষা বাহিনীও পাল্টা জবাব ফিরিয়ে দেয়। সংঘর্ষে নিকেশ হয়েছে দু'জন সন্ত্রাসবাদী। আহত সেনা জওয়ান জঙ্গিদের চেষ্টা চলছে, এমনটাই জানিয়েছে কাশ্মীরি জোন পুলিশ। শ্রীনগরে প্রতিরক্ষা মন্ত্রকের পিআরও জানিয়েছেন, সংঘর্ষে একজন জওয়ান আহত হয়েছেন। তাঁকে হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে।

### পৃথক জায়গায় রেশন কার্ডে একজনের নাম

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৪ জুলাই। সরকারি নিয়ম নীতি ও আইন কানূনের তোয়াক্কা না করে একই ব্যক্তির নাম দুই জায়গায় অন্তর্ভুক্ত করে দিবা রেশন সামগ্রী তুলে নেওয়া হচ্ছে। এ ধরনের ঘটনাকে কেন্দ্র করে কাঞ্চনমালা এলাকায় সাধারণ মানুষের মধ্যে কৌতূহলের সৃষ্টি হয়েছে। এক দেশ এক রেশন কার্ড। এটা সরকারের কথা হলে মানে একজন ব্যক্তির নাম শুধুমাত্র একটি রেশন কার্ডেই থাকবে। আইন তাই বলছে। কিন্তু খুব ঠাণ্ডা মাথায় সরকারি সুযোগ সুবিধা পাবার লোভে দুটি রেশন কার্ডেই নাম তোলা হয়েছে এক মহিলা। এই অর্থাৎ করার মত ঘটনা সদর মহকুমার ডুকলী আর ডি ব্লকের কাঞ্চনমালা এলাকায়। উল্লেখ্য বিগত ১২ বছর আগে কাঞ্চনমালা গ্রাম পঞ্চায়েতের ১ নং ওয়ার্ডের জ্যোৎস্না সরকারের মেয়ে মনিকা সরকারের কাঞ্চনমালা বাজার সংলগ্ন এলাকার খুলন বিশ্বাস মেয়ের নামে রেশন সামগ্রী গিলে খিয়ে হয়। আইনের নিয়ম অনুসারে বিয়ের পরেই জ্যোৎস্না সরকার তার মেয়ে মনিকা সরকারের নাম রেশন কার্ড থেকে কেটে দেওয়া উচিত ছিল। কিন্তু তিনি সেটা করেননি উনার মেয়ের বিয়ের ১২ বছর পার হলেও উনার মেয়ের নাম রেশন কার্ডে রেখে দিলেন শুধুমাত্র সরকারি সুযোগ সুবিধা ও উদ্যোগের লোভে। কিন্তু অর্থাৎ করার বিষয় হলো মনিকা সরকারের শাশুড়ি খুলন বিশ্বাস তৎকালীন বাম আমলে কিছু নেতাদের হাত করে ডিলেশন সার্টিফিকেট ছাড়াই উনার পূর্ববধূ মনিকা সরকারের নাম তুলে নিয়েছেন। কিন্তু তা কী করে সম্ভব?

### পশ্চিমবঙ্গের বাঙালি হিন্দুর এই সর্বনাশে দায়ী বামপন্থীরা ও মমতা, তথাগতের মণ্ডব্যে প্রতিক্রিয়া

।। অশোক সেনগুপ্ত ।। কলকাতা, ২৪ জুলাই (হি.স.)। পশ্চিমবঙ্গের বাঙালি হিন্দুর এই সর্বনাশে দায়ী বামপন্থীরা ও মমতা। ত্রিপুরা ও মেঘালয়ের প্রাক্তন রাজপাল তথাগত রায়ের এই মন্তব্যে টুইটার ও ফেসবুকে প্রবল প্রতিক্রিয়া হয়েছে। পোস্ট করার পর প্রথম এক ঘটায় লাইক, মন্তব্য ও শেয়ারের সংখ্যা যথাক্রমে ৫৬৯, ৯০ ও ৩৯। তথাগতবাবু শনিবার দুপুরে লেখেন, "কোনো একটি জনগোষ্ঠীর মেরুদণ্ডটিকে পচিয়ে দেওয়ার সবচেয়ে সহজ উপায়, বিনা শ্রমে বিনা পরিশ্রমে তাদের কিছু 'পাইয়ে দেওয়া'। এর ফলে তারা শুধু 'দাবী' করতে শেখে, পরিবর্তে কিছু দিতে শেখে না। আজকে পশ্চিমবঙ্গের বাঙালি হিন্দুর এই সর্বনাশটিই করেছে বামপন্থীরা ও তাদের মেধাবী ছাত্রী।" প্রতিক্রিয়ায় বীমানা সিনহা লেখেন, "বিগত ৫৫ বছরে, পশ্চিমবঙ্গের যা অবস্থা হয়েছে, সেটা ঠিক করা

### ত্রিপুরা টেট টিচার ওয়েলফেয়ার অ্যাসোসিয়েশনকে রাজ্য সরকারের স্বীকৃতি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৪ জুলাই। ত্রিপুরা টেট টিচার ওয়েলফেয়ার অ্যাসোসিয়েশনকে রাজ্য সরকারের পক্ষ থেকে আনুষ্ঠানিকভাবে স্বীকৃতি দেওয়া হয়েছে। শনিবার আগরতলা প্রেসক্লাবে এক সাংবাদিক সম্মেলনে সংগঠনের নেতৃবৃন্দ জানান বিগত সরকারের আমলে অত্যন্ত অমানবিক ও অনৈতিকভাবে টেট শিক্ষকদের অনিয়মিতভাবে টেট টিচার ওয়েলফেয়ার অ্যাসোসিয়েশনকে রাজ্য সরকারের পক্ষ থেকে আনুষ্ঠানিকভাবে স্বীকৃতি দেওয়ায় সংগঠনের পক্ষ থেকে রাজ্য সরকারকে জানানো হয়েছে। সংগঠন সামাজিক দায়বদ্ধতা কথা

### ধর্মনগর এফসিআই থেকে চাল চুরির অভিযোগে আরও এক ব্যক্তি গ্রেপ্তার

নিজস্ব প্রতিনিধি, চুরাইবাড়ি, ২৪ জুলাই। ধর্মনগর এফ সি আই গোদাম থেকে চাল চুরি কাণ্ডে আরও এক অভিযুক্তকে গ্রেফতার করলো পুলিশ। ধৃতের নাম বদরুল ইসলাম (৪০)। বাড়ি ধর্মনগর থানাধীন লাউ গাউ। চাল চুরি মামলার ১১ তারিখ রাতে ধর্মনগর এফ সি আই খান্দা গোদামের গ্লিন এবং দরজার তাল ভেঙ্গে ১৪০ বস্তা চাল চুরি করে নিয়ে যায় চোরের দল। এই দুঃসাহসিক চুরির ঘটনা চাউর হতেই চাঞ্চল্য দেখা দেয়

### ৬.৭ তীব্রতার ভূমিকম্প ফিলিপিন্সে

মানিলা, ২৪ জুলাই (হি.স.): শক্তিশালী ভূমিকম্পে কেঁপে উঠল ফিলিপিন্সের বৃহত্তম লুজন আইল্যান্ড। রিখটার স্কেলে ভূমিকম্পের তীব্রতা ছিল ৬.৭, প্রথম ভূমিকম্পের কিছু পরে ৫.৮ তীব্রতার আক্টার শক অনুভূত হয়। ভূমিকম্পের উৎসস্থল ছিল অনেক গভীরে, শক্তিশালী ভূকম্প সত্ত্বেও ক্ষয়ক্ষতির কোনও ঘটনা ঘটেনি। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের জিওলজিক্যাল সার্ভে (ইউএসজিএস) জানিয়েছে, শনিবার সকাল ৪.৪৮ মিনিটে (স্থানীয় সময়) নাগাদ ৬.৭ তীব্রতার ভূকম্প অনুভূত হয় লুজন আইল্যান্ডে, ভূপৃষ্ঠের ১১২ কিলোমিটার (৭০ মাইল) গভীরে।

### শান্তিরবাজারে উইকেড কারফিউ লঙ্ঘন করে বাজারে বিকিকিনি জমজমাট

নিজস্ব প্রতিনিধি, শান্তিরবাজার, ২৪ জুলাই। উইকেড কারফিউর নির্দেশিকা অমান্য করে চলছে লোকজন নিরবধির ভূমিকায় প্রসাশন। করোনা ভাইরাস প্রতিরোধে রাজ্য সরকার প্রতিনিয়ত প্রচেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছে। এই ভাইরাস থেকে লোকজনের রক্ষনার্থে প্রতিনিয়ত নানান প্রকারের নির্দেশিকা জারী করা হয়েছে। কিন্তু দেখা যাচ্ছে রাজ্য সরকারের দেওয়া এই নির্দেশিকাকে অমান্য করে চলছে কিছু সংখ্যক লোকজন। এমনই একটি চিত্র লক্ষ্য করা গেলো শান্তিরবাজারে। শনিবার ছিলো মমপাথর সপ্তাহিক বাজার। এই বাজারবরকে কেন্দ্র করে দক্ষিণ জেলার বাইরে থেকেও

### স্বামীর আত্মহত্যার তিন দিনের মাথায় মৃত্যু স্ত্রীর

নিজস্ব প্রতিনিধি, চুরাইবাড়ি, ২৪ জুলাই। স্ত্রীর উপর প্রাণঘাতী হামলা চালিয়ে স্বামীর আত্মহত্যার তিন দিনের মাথায় মৃত্যু হল স্ত্রীর। ঘটনাকে কেন্দ্র করে কদমতলা থানাধীন হাপাই টিলা এলাকায় গভীর শোকের ছায়া নেমে এসেছে। উক্ত ত্রিপুরা জেলার কদমতলা থানাধীন হাপাই টিলা এলাকায় স্ত্রীর উপর প্রাণঘাতী হামলা চালিয়ে স্বামী গুরু প্রসাদ শর্মা আত্মহত্যার পথ বেছে নিয়েছিল। আত্মহত্যার পর তিন দিন মৃত্যুর সঙ্গে পাঞ্জা লড়ে মৃত্যুর কোলে ঢলে পড়ল স্ত্রী। মৃত স্ত্রীর নাম পম্পি শর্মা (২৭)। ফলে মা বাবাকে হারিয়ে অনাথ দুটি শিশু। রাজ্য সরকার ও হৃদয়বান ব্যক্তিদের অনাথ দুই শিশু পাশে দাঁড়ানোর আর্জি স্থানীয়দের। ঘটনা কদমতলা থানাধীন হাপাই টিলা এলাকায়। ঘটনার বিবরণে প্রকাশ, গত ২০ জুলাই মঙ্গলবার উক্ত জেলার কদমতলা থানাধীন দক্ষিণ কদমতলায় এক সোমহর্ষক ঘটনাই সংঘটিত হয়। দক্ষিণ কদমতলা গ্রাম পঞ্চায়েতের ৩ নং ওয়ার্ডের হাপাই টিলা এলাকার বাসিন্দা গুরু প্রসাদ শর্মা কাকভোরে স্ত্রী পম্পি শর্মার উপর রাগান্বিত হয়ে সোহাং রড দিয়ে মাথায় আঘাত করেন পাশে পাশে আধমরা অবস্থায় রক্তাক্ত হয়ে ঘরের মেঝেতে লুটিয়ে পড়ে পম্পি। আশপাশের লোকজন দমকল অফিসে খবর দিলে দমকল কর্মীরা কদমতলা সামাজিক হাসপাতালে গুরুতর অবস্থায় পম্পি শর্মাকে নিয়ে যায়। পম্পি শর্মার মাথায় আঘাত এতটাই গুরুতর ছিল যে, কর্তব্যরত চিকিৎসক অবস্থা বেগতিক দেখে জেলা হাসপাতালে রেফার করেন পরবর্তীতে জেলা হাসপাতাল থেকে আশঙ্কাজনক অবস্থায় শিলচর নিয়ে যাওয়ার পরামর্শ দেন চিকিৎসক। কিন্তু আর্থিক প্রতিকূলতার কারণে পম্পির শ্বশুরবাড়ির লোকজন আগরতলা জিবি হাসপাতালে তাকে নিয়ে যান। এদিকে স্ত্রীকে রক্তাক্ত অবস্থায় ঘরের মেঝেতে ফেলে রেখে স্বামী গুরু প্রসাদ শর্মা বাড়ির সামনের নিজ দোকান ঘরে ফাঁসি লাগিয়ে আত্মহত্যা করে। কদমতলা থানার পুলিশ ঘটনাস্থলে এসে মৃতদেহ উদ্ধার করে কদমতলা হাসপাতালে নিয়ে যায়। পরবর্তীতে ময়নাতদন্তের পর মৃতদেহ পরিবারের হাতে তুলে দেয় পুলিশ জানা গেছে, মৃত গুরু প্রসাদ শর্মা বছর দশকে পূর্বে ভালোবেসে



শনিবার সাংবাদিক সম্মেলনে বক্তব্য রাখেন ত্রিপুরা টেট টিচার ওয়েলফেয়ার অ্যাসোসিয়েশনের নেতৃত্বর। ছবি নিজস্ব।